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CONGES - VERLOF

M. Vangeel demande un congé pour raison de santé.
Vraagt verlof : de heer Van Geel, om gezondheidsredenen.

- Ce congé est accordé.
Dit verlof wordt toegestaan.
MM. Taminiaux et Basecq, pour d'autres devoirs, demandent d'ex-

cuser leur absence à la réunion de ce jour.
Afwezig met bericht van verhindering :de heren Taminiaux en Ba-

secq, wegens andere plichten.
- Pris pour information.
Voor kennisgeving.

COMMUNICATION - MEDEDELING
Parlement européen - Europees Parlement

M. le Président. - Par lettre du 3 juin 1986, le Président du Parle-
ment européen a transmis au Sénat :

1. Une resolution cloturant la procedure de consultation du Parle-
ment européen sur la proposition de la Commission des Communautés
européennes au Conseil relative à un projet de résolution concernant un
programme communautaire à moyen terme 1986-1990 sur l'égalité des
chances pour les femmes;

Bij brief van 3 juni 1986, heeft de Voorzitter van het Europese Par-
lement aan de Senaat overgezonden :1.Een resolutie tot besluit van de raadpleging van het Europese
Parlement over het voorstel van de Commissie van de Europese Ge-
meenschappen aan de Raad over een mededeling inzake een commu-
nautair programma op middellange termijn 1986-1990 « Gelijke kansen
voor de vrouw »;
- Renvoi à la commission des Relations extérieures et, pour informa-

tion, aux commissions de l'Enseignement et de la Science et des Affaires
sociales.

Verwezen naar de commissie voor de Buitenlandse Betrekkingen
en, ter informatie, naar de commissies voor het Onderwijsen de We-
tenschap en voor de Sociale Aangelegenheden.

2. Une résolution clôturant la procédure de consultation du Parle-
menteuropéen sur la proposition de la Commission des Communautés
européennes au Conseil concernant une 21º directive en matière d'har-
monisation des législations des Etats membres relatives aux taxes sur
le chiffre d'affaires - report du delai pour la mise en application du
système de taxe sur la valeur ajoutée par la République hellénique;

2. Een resolutie tot besluit van de raadpleging van het Europese
Parlement inzake hetvoorstelvan de Commissie van de Europese Ge-
meenschappen aan de Raad voor een 21e richtlijn betreffende dehar-
monisatie van de wetgevingen der lid-staten inzake omzetbelasting -uitstel van de toepassing van het gemeenschappelijk stelsel van belasting
over de toegevoegde waarde in de Helleense Republiek;

- Renvoi à la commission des Relations extérieures et, pour infor-
mation, à la commission des Finances.

Verwezen naar de commissie voor de Buitenlandse Betrekkingen en,
ter informatie, naar de commissie voor de Financiën.

ONTWERP VAN WET HOUDENDE AANPASSING VAN DE BE-
GROTING VAN DE DIENSTEN VAN DE EERSTE MINISTER
VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1985

Hervatting van de algemene beraadslaging en stemming
over de artikelen

PROJET DE LOI AJUSTANT LE BUDGET DES SERVICES DU
PREMIER MINISTRE DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1985

Reprise de la discussion générale et vote
des articles

De Voorzitter.- Wij hervatten de algemene beraadslaging van het
ontwerp van wet houdende aanpassing van de begroting van de diensten
van de Eerste minister voor het begrotingsjaar 1985, met de bespreking
van de kredieten sector « Wetenschapsbeleid en -programmatie».

Nous reprenons la discussion générale du projet de loi ajustant le
budget des services du Premier ministre de l'année budgétaire 1985 par
l'examen des crédits relatifs au secteur « Politique et Programmation
scientifiques ».

De beraadslaging is geopend.
La discussion est ouverte.
Het woord is aan de rapporteur.
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De heer Willemsens, rapporteur.- Ik verwijs naarmijn verslag
mijnheer de Voorzitter.

M. le Président.- Personne ne demandant la parole dans ladiscus-
sion, je la déclare close.

Daar niemand het woord vraagt, is de bespreking gesloten.
Wenst iemand nog het woord in de algemene beraadslaging van het

ontwerpvan wet?
Quelqu'un souhaite-t-il encore intervenir dans la discussion générale

du projet de loi?
Personne ?
Niemand ?
La discussion generale est donc close etnous passons à l'examen

des articlesdu projet de loi.
De algemene beraadslaging is dus gesloten en wij gaan over tot de

behandeling van de artikelen van het ontwerp van wet.
Personne ne demandant laparole dans la discussion des articles du

tableau, je les mets aux voix.
Daar niemand het woord vraagt in de behandeling van de artikelen

van de tabel, breng ik deze in stemming.
- Ces articles sont successivement mis aux voix et adoptés. (Voir

documents nºº 6-V-1 à 3, session 1985-1986, du Sénat.)
Deze artikelen worden achtereenvolgens in stemming gebracht e

Senaat.)
aangenomen. (Zie stukken nrs. 6-V-1 tot 3, zitting 1985-1986, van de

M. le Président.- Les articles du projet de loisont ainsi rédigés:
Ajustementsdescrédits

Article 1er.Les crédits prévus au titre I, dépenses courantes, et au
titre II, dépenses de capital, du budget des services du Premier ministre
de l'année budgétaire 1985, sont ajustés détaillées
titre II, dépenses de capital,
de l'année budgétaire 1985, sont
du tableau annexé à la présente
francs) :

des services du Premier ministre
ajustés suivant les données détaillées
et à concurrence de (en millions de

TITRE IDépenses courantes
Crédits supplémentairesde l'an-

née courante .
Réductions
Crédits supplémentaires années

budgétaires antérieures

TITRE II
Dépenses de capital

Crédits supplémentaires de l'an-
nee courante .Réductions

Crédits supplémentaires années
budgétaires antérieures

Kredietaanpassingen

Artikel1.De kredieten, ingeschreven onder de titel I, lopende uit-
gaven, en onder de titel HI, kapitaaluitgaven, van de begroting van de
diensten van de Eerste minister voor het begrotingsjaar 1985 worden
aangepast volgens de omstandige vermeldingen in de bij deze gevoegde
tabel en ten belope van (in miljoenen franken):

Gesplitste kredieten
-

TITEL I
Lopende uitgaven

Bijkredieten voor het lopend
jaar

Verminderingen
Bijkredieten vorige begrotings-

jaren

Crédits
non

dissociés-

40,8
9,89,8

8,0

960,4

Crédits dissociés

Crédits
d'engage-

ment-

-

518,6
1 800,0

Credits
d'ordonnan-

cement-

450,8
1 800,01 800,0

-

Niet-
gesplitste
kredieten-

40,8
8,8

8.0

Vast-
leggings-
kredieten-

-

-
Ordonnan-

cerings-
kredieten

-
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Dispositions diverses

Art. 2. Le crédit inscrit à l'article 01.12 de la section 33 du titre II,
partie II, peut être transfere à l'article 60.06 A du titre IV, section
particulière du budget.

Diverse bepalingen
Art. 2. Het krediet ingeschreven onder het artikel 01.12 van de

sectie 33, van titel II, deel II, mag overgedragen worden naar het
artikel 60.06 A van titel IV, afzonderlijke sectie van de begroting.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 3. Le crédit inscrit à l'article 01.13 de la section 33 du titre II,
partie I, peut être transfere à l'article 60.04 A du titre IV, section parti-
culière du budget.

Art. 3. Het krediet ingeschreven onder het artikel 01.13 van de
sectie33van titelII,deelI,mag overgedragen worden naarhet artikel
60.04A van titel IV, afzonderlijke sectie van de begroting.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 4. Les crédits ouverts par la presente loi seront couverts par
les ressources générales du Trésor.

Art. 4. De bij deze wet toegestane kredieten zullen door de alge-
mene middelen der Schatkist gedekt worden.

- Adopté.
Aangenomen.
Art. 5. La présente loi entre en vigueur le jour de sa publication au

Moniteur belge.
Art. 5. Deze wet treedt in werking de dag van haar bekendmaking

in het Belgisch Staatsblad.

- Adopté.
Aangenomen.

M. le Président. - Il sera procede ultérieurement au vote sur
l'ensemble du projet de loi.

Wij stemmen later over het ontwerp van wet in zijn geheel.

ONTWERP VAN WET TOT OPHEFFING VAN ARTIKEL 99 VAN
DE BIJ HET KONINKLIJK BESLUIT VAN 30 APRIL 1962 GECO-
ORDINEERDE DIENSTPLICHTWETTEN EN VAN ARTIKEL 264,
LAATSTE LID, VAN HET STRAFWETBOEK

Algemene beraadslaging en stemming over de artikelen

PROJET DE LOI ABROGEANT L'ARTICLE 99 DES LOIS SUR LA
MILICE, COORDONNEES PAR L'ARRETE ROYAL DU 30 AVRIL
1962, ET L'ARTICLE 264, DERNIER ALINEA, DU CODE PENAL

Discussion générale et vote des articles

De Voorzitter. - Wij vatten de beraadslaging aan over het ontwerp
van wet tot opheffing van artikel 99 van de bij het koninklijk besluit
van 30 april 1962 gecoördineerde dienstplichtwetten en van artikel 264,
laatste lid, van het Strafwetboek.

Nous abordons l'examen du projet de loi abrogeant l'article 99 des
lois sur la milice, coordonnées par l'arrêté royal du 30 avril 1962, et
l'article 264, dernier alinéa, du Code pénal.

De algemene beraadslaging is geopend.
La discussion générale est ouverte.
Het woord is aan de rapporteur.

Mevrouw Panneels-Van Baelen, rapporteur.- Ik verwijs naar mijn
verslag, mijnheer de Voorzitter.

De Voorzitter.- Vraagt niemand het woord in de algemene beraad-
slaging ? Zo neen, dan verklaar ik ze voor gesloten en gaan wijover
totde behandeling van de artikelen van hetontwerp van wet.

Personne ne demandant la parole dans ladiscussion générale,jeladéclare close etnouspassonsà l'examen desarticlesdu projetde loi.
L'article premier est ainsi rédigé :
Article 1er. L'article 99 des lois sur la milice,coordonnéespar l'arrêté

royaldu 30 avril1962,estabrogé.
Artikel 1. Artikel 99 van de bij het koninklijk besluit van 30 april 1962

gecoördineerde dienstplichtwettenwordtopgeheven.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 2. L'article 264, dernier alinéa, du Code pénal est abrogé.
Art. 2. Artikel 264, laatste lid, van het Strafwetboek wordtopgeheven.

- Adopté.
Aangenomen.

l'ensemble duprojetde loi.
M. le Président.- Il sera procede ultérieurement au vote sur

Wij stemmen later over het ontwerp van wet inzijn geheel.

ONTWERP VAN WET WAARBIJ DE KONING GEMACHTIGD
WORDT DE BEPALINGEN VAN DE GEMEENTEWET TE COOR-
DINEREN MET DE BEPALINGEN WELKE DEZE UITDRUKKE-
LIJK OF IMPLICIET ZOUDEN GEWIJZIGD HEBBEN

Beraadslaging en stemming over het enig artikel

PROJET DE LOI HABILITANT LE ROI A COORDONNER LES
DISPOSITIONS DE LA LOI COMMUNALE ET LES DISPOSI-
TIONS QUI LES AURAIENT EXPRESSEMENT OU IMPLICITE-
MENT MODIFIEES

Discussion et vote de l'article unique

De Voorzitter.- Wij vatten de beraadslaging aan overhet ontwerp
van wet waarbij de Koning gemachtigd wordt de bepalingen van de
gemeentewet te coördineren met de bepalingen welke deze uitdrukke-
lijk of impliciet zouden gewijzigd hebben.

Nous abordons l'examen du projet de loi habilitant le Roià coor-
donner les dispositions de la loi communale et les dispositions qui les
auraient expressément ou implicitement modifiées.

De algemene beraadslaging is geopend.
La discussion générale estouverte.
De heer Peetermans verwijst naar zijn verslag.
Daar niemand het woord vraagt, is de algemene beraadslaging geslo-

ten.
Personne ne demandant la parole, la discussion générale est close.
L'article unique du projet de loi est ainsi rédigé:
Article unique. Le Roi peut coordonner les dispositions de la loi

communale et les dispositions qui les auraient expressément ou impli-
citement modifiees au moment où les coordinations seront établies.

A cette fin, Ilpeut :
1º Modifier l'ordre, le numérotage et, en général, la présentation des

dispositions à coordonner;
2º Modifier les références qui seraient contenues dans les dispositions

à coordonner en vue de les mettre en concordance avec le numérotage
nouveau;

3º Modifier la rédaction des dispositions à coordonner en vue d'as-
surer leur concordance et d'en unifier la terminologie sans qu'Il puisse
être porte atteinte aux principes inscrits dans ces dispositions.

La coordination portera l'intitulé suivant:« Loi communale coor-
donnee le ...»

TITEL II
Kapitaaluitgaven

Bijkredieten voor het lopend
jaar ..

Verminderingen
Bijkredieten vorige begrotings-

jaren- Adopté.
Aangenomen.

Niet-
gesplitste
kredieten-

960,

-

Gesplitste kredieten

Vast-
leggings-
kredieten-

518,6
1 800,0

Ordonnan-
cerings-

kredieten-

450,8
1 800,0



Sénat - Annales parlementaires - Séance du mercredi 11 juin 1986
Senaat- Parlementaire Handelingen- Vergadering van woensdag 11 juni 1986

Le Roi peut, en outre, adapter la présentation des références que
font aux dispositions reprises dans la coordination, d'autres disposi-
tions qui n'y sont pas reprises.

Enig artikel. De Koning kan de bepalingen van de gemeentewet coor-
dineren met de bepalingen welke deze op het tijdstip van de coordi-
natie, uitdrukkelijk of impliciet zouden gewijzigd hebben.

Daartoe kan Hij:1º De volgorde, de nummering van de te coördineren bepalingen
en, in het algemeen de teksten naar de vorm wijzigen;

2º De verwijzingen die voorkomen in de te coördineren bepalingen
met de nieuwe nummering overeenbrengen;

3ºDe redactie van de te coördineren bepalingen wijzigen ten einde
ze onderling te doen overeenstemmen en eenheid in de terminologie
te brengen, zonder afbreuk te doen aan de beginselen welke in deze
bepalingen vervat zijn.

De coördinatie zal het volgende opschrift dragen: « Gemeentewet
gecoördineerd op ...»

Bovendien kan de Koning de verwijzingen naar de in de coördinatie
opgenomen bepalingen die in andere niet in de coördinatie opgenomen
bepalingen voorkomen, naar de vorm aanpassen.

- Adopté.
Aangenomen.

zijn geheel.
De Voorzitter.- Wij stemmen later over het ontwerp van wet in

Il sera procede ultérieurement au vote sur l'ensemble du projet de
loi.

ONTWERP VAN WET TOT WIJZIGING VAN ARTIKEL 25
VAN HET STRAFWETBOEK

Beraadslaging en stemming over het enig artikel

PROJET DE LOI MODIFIANT L'ARTICLE 25
DU CODE PENAL

Discussion et vote de l'article unique

De Voorzitter.- Wij vatten de beraadslaging aan over het ontwerp
van wet tot wijziging van artikel 25 van het Strafwetboek.

Code pénal.
Nous abordons l'examen du projet de loi modifiant l'article 25 du

De algemene beraadslaging is geopend.
La discussion générale est ouverte.
Het woord is aan de rapporteur.

De heer Willemsens, rapporteur. - Ik verwijs naar mijn verslag,
mijnheer de Voorzitter.

De Voorzitter.- Daar niemand het woord vraagt, is de algemene
beraadslaging gesloten.

Personne ne demandant la parole, la discussion générale est close.
L'article unique du projet de loi est ainsi rédigé :
Article unique. L'article 25, alinéa 1er, du Code pénal, modifié par la

loi du 1er février 1977, est remplacé par la disposition suivante :
« La durée de l'emprisonnement correctionnel est, sauf les cas

prévus par la loi, de huit jours au moins et de cinq ans au plus. Elle
est de dix ans au plus s'il s'agit d'un crime punissable des travaux
forcés ou de la mort, qui a été correctionnalisé. »

Enig artikel. Artikel 25, eerste lid, van het Strafwetboek, gewijzigd bij
de wet van 1 februari 1977, wordt vervangen door de volgende bepaling :

« De duur van de correctionele gevangenisstraf is, behoudens de in
de wet bepaalde gevallen, ten minste acht dagen en ten hoogste vijf
jaar. Hij is ten hoogste tien jaar voor een met dwangarbeid ofmet de
dood strafbare misdaad die gecorrectionaliseerd is. »

- Adopté.
Aangenomen.

De Voorzitter. - We stemmen later over het ontwerp van wet in
zijn geheel.

Il sera procédé ultérieurement au vote sur l'ensemble du projet de loi.

1337

Aangezien de staatssecretaris voor Europese Zaken en Landbouw
nog niet aanwezig kan zijn, stel ik voor de vergadering een twintigtal
minuten te schorsen. (Instemming.)

(De vergadering wordt geschorst te 14u.15m.)
(La séance est suspendue à 14 h 15 m.)
(Ze wordt hervat te 14 u. 35 m.)
(Elle est reprise à 14 h 35 m.)

DeVoorzitter.- De vergadering is hervat.
La séance est reprise.

ORDRE DES TRAVAUX
REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

M. lePrésident.- Ilavait été convenu hier, en accord d'ailleurs avec
le secrétaire d'Etat aux Affaires européennes et à l'Agriculture, que le
projet de loi relatif à l'établissement d'élevages industriels serait examiné
aujourd'hui. Toutefois, je viens d'être saisi d'une série d'amendements.

M. Luyten.- S'il y a la quantité, il y a également la qualité.

M. le Président. - Disons qu'il en est ainsi. (Sourires.)
Ces amendements doivent être traduits, reproduits et distribués.
Morgen zult u alle amendementen op uw bank vinden.
De staatssecretaris is begrijpelijkerwijze druk bezig met Europese

aangelegenheden, maar hij is toch bereid hier morgen om 17 uur 30
aanwezig te zijn om het ontwerp te bespreken.

Is de Senaat het hiermede eens ?
Le Sénat est-il d'accord ? (Assentiment.)
Dan ishiertoe besloten.

Il en sera donc ainsi
La parole est à M. Bataille.

M. Bataille. - Nous avions pourtant conclu un accord en commis-
sion à ce sujet.

M. le Président. - Il arrive qu'une bataille se

(Rires.)
séance publique, alors qu'elle n'avait pas eu lieu en commission !

produise en

ONTWERP VAN WET HOUDENDE AANPASSING VAN DE
BEGROTING VAN HET MINISTERIE VAN LANDBOUW VOOR
HET BEGROTINGSJAAR 1985

Algemene beraadslaging en stemming over de artikelen

PROJET DE LOI AJUSTANT LE BUDGET DU MINISTERE DE
L'AGRICULTURE DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1985

Discussion générale et vote des articles

De Voorzitter.- Wij vatten de beraadslaging aan over het ontwerp
van wet houdende aanpassing van de begroting van het ministerie van
Landbouw voor het begrotingsjaar 1985.

Nous abordons l'examen du projet ajustant lebudget du ministère
de l'Agriculture de l'année budgétaire 1985.

De algemene beraadslaging is geopend.
La discussion générale est ouverte.
Het woord is aan de heer Vervaet.

De heer Vervaet.- Mijnheer de Voorzitter, misschien is dit een iet-
wat ongewone uiteenzetting, maar toch wil ik ze vandaag houden.

Sinds 1983 heeft een drielandenwerkgroep als opdracht de haalbaar-
heid van een snelle spoorverbinding Parijs-Brussel-Keulen of Amsterdam
tc ontwerpen, het fameuze HTS-project, beter bekend als de TGV.
Ditproject zal, indien het wordt gerealiseerd, hoe dan ook landerijen,
landschappen en unieke natuur- en bosgebieden in hun authenticiteit en
doelstelling bedreigen. Zo zal de belangrijkste factor van de land-
bouw, met name de grond, vooral in Vlaanderen, maar zeker ook
in de Kempen, eens te meer worden afgetakeld.

Ik weet, mijnheer de staatssecretaris, dat de materie « grond » niet
zo onmiddellijk onder uw bevoegdheid valt. Het Belgisch bestel heeft

stellen.
het immers in 1980 anders beslist. Toch wil ik u hierover twee vragen
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Ten eerste, werd het ministerie van Landbouw als lid aangezocht door
de commissie die zich bezighield met het project van de hoge-snelheids-
trein ? Zo ja, welk standpunt heeft uw departement verdedigd ?

Ten tweede, indien het ministerie van Landbouw niet werd betrokken
bij deze werkgroep, welke persoonlijke inspanningen zal u doen om de
uitvoering van de betwiste hoge-snelheidstrein te verijdelen?

De Voorzitter.- Het woord is aan staatssecretaris De Keersmaeker.

De heer De Keersmaeker, staatssecretaris voor Europese Zaken
en Landbouw, toegevoegd aan de minister van Buitenlandse Betrek-
kingen. - Mijnheer de Voorzitter, de heer Vervaet stelt mij twee
vragen die betrekking hebben op de toekomst. Ik kan hierop antwoor-
den, ten eerste, dat het ministerie van Landbouw bij de consultatie over
het regeringsstandpunt ter zake werd betrokken. Ten tweede, ben ik
persoonlijk van oordeel dat wij maximaal het landbouwareaal moeten
beveiligen. Zoals steeds zal er een balans moeten worden gemaakt van
de voor-en nadelen op alle gebieden. Uiteindelijk zal een keuze moeten
worden gemaakt waarbij ik ervan uitga dat met het standpunt van
het departement van Landbouw, in algemeen opzicht althans, rekening
zal worden gehouden.

Ik zal erover waken dat het advies van het departement van Land-
bouw wordt onderzocht in de werkgroep waarnaar de heer Vervaet
refereert.

M. le Président. - Plus personne ne demandant la parole dans la
discussion générale, je la déclare close et nous passons à l'examen des
articles du projet de loi.

Daar niemand meer het woord vraagt, is de algemene beraadslaging
gesloten en gaan wijover tot het onderzoek van de artikelen van het
ontwerp van wet.

Personne ne demandant la parole dans la discussion desarticlesdu
tableau, je les mets aux voix.

Daar niemand het woord vraagt in de behandeling van de artikelen
van de tabel,breng ik deze in stemming.

- Ces articles sont successivement mis aux voix et adoptés. (Voir
document nº 5-XI-1, session 1985-1986, de la Chambre des représen-
tants.)

Deze artikelen worden achtereenvolgens in stemming gebracht en
aangenomen. (Zie stuk nr. 5-XI-1, zitting 1985-1986, van de Kamer
van volksvertegenwoordigers.)

M. le Président.- Les articles du projet de loi sont ainsi rédigés :
I.Ajustement des crédits

Article 1ºr. Les crédits prévus au titreI, dépenses courantes, et au
titre II, dépenses de capital du budget du ministère de l'Agriculture de
l'année budgétaire 1985, sont ajustés suivant les données détaillées du
tableau annexé à la présente loi et à concurrence de (en millions
de francs):

I.Kredietaanpassingen

Artikel 1. De kredieten ingeschreven onder titel I, lopende uitgaven,
en onder titelII, kapitaaluitgaven van de begroting van het ministerie
van Landbouw voor het begrotingsjaar 1985, worden aangepast volgens
de omstandige vermeldingen in de bij deze wet gevoegde tabel en
ten belope van (in miljoenen franken): Gesplitste kredietenGesplitste kredieten

TITEL I
Lopende uitgaven

Bijkredieten voor het lopend
jaar 637,2

Verminderingen 114,4
Bijkredieten voor vorige jaren 48,9

TITEL II
Kapitaaluitgaven

Bijkredieten voor het lopend
jaar . 36,4

Verminderingen 0,8 5,3 -5,5
Bijkredieten voor vorige jaren 0,1

- Adopté.
Aangenomen.

II. Dispositions diverses

Art.2. Les créances suivantes sont relevées de la prescription quin-
quennale:

Créancier, domicile et montants :
Gallez, M.-Malonne- 1 400 francs;
Maison Forestière, c/o De Lhonneux, J.-Namur- 400 francs;
Maison Forestière, c/o Gallez, M.-Malonne -200 francs.

II. Diverse bepalingen

Art. 2. De volgende schuldvorderingen worden ontheven van de vijf-
jarigeverjaring:Schuldeiser, woonplaats en bedrag :
Gallez,M.-Malonne- 1 400 francs;
Maison Forestière,c/oDe Lhonneux, J.-Namur- 400 frank;
Maison Forestière, c/o Gallez, M.-Malonne-200 frank.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 3. L'Office nationale des débouchés agricoles et horticoles
(ONDAH) est autorisé à conserver la part du fonds de roulement au
31 décembre 1984 dépassant 20 p.c. des frais de fonctionnement de
1985, soit 8 825 857 francs, pour le financement partiel en 1986 d'un
nouveau système d'informatique.

Art. 3. De Nationale Dienst voor de afzet van land- en tuinbouw-
produkten (NDALTP) wordt ertoe gemachtigd het gedeelte van het
bedrijfsfonds per 31 december 1984 dat 20 pct. van de werkingskosten
van 1985 overschrijdt, zegge 8 825 857 frank, te behouden voor de
gedeeltelijke financiering van een nieuw informaticasysteem in 1986.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 4. Le montant des engagements à charge de l'article 60.01.A,
Fonds d'investissement agricole, autorisés par l'article 9, deuxième alinéa,
de la loi du 15 avril 1985 contenant le budget du ministère de l'Agri-
culture de l'année budgétaire 1985, est augmenté de 700 000 000 de
francs.

Art. 4. Het bedrag van de vastleggingen ten laste van artikel 60.01.A,
Landbouwinvesteringsfonds, toegelaten bij artikel 9, tweede lid, van de
wet van 15 april 1985 houdende de begroting van het ministerie van
Landbouw voor het begrotingsjaar 1985, wordt verhoogd met
700 000 000 frank.
- Adopté.
Aangenomen.

637,2
114,4
48,9

36,4
0,8 5,3 -5,5
0,1

TITRE I
Dépenses courantes

Crédits supplémentaires de l'an-
née courante

Réductions
Crédits supplémentaires pour

années antérieures

TITRE II
Dépenses de capital

Crédits supplémentaires de l'an-
née courante

Réductions
Crédits supplémentaires pour

années antérieures

Crédits
non

dissociés--

637,2
114,4

48,9

36.4
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0,1

Crédits dissociés

Crédits
d'engage-
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-

-
5.35.3

-

Crédits
d'ordonnan-

cement

5,55,5

-

Niet-
gesplitstegesplitste
kredietenkredieten

Vast-
leggings-leggings-
kredietenkredieten

Ordonnan-
cerings-

kredietenkredieten
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Art. 5. Les crédits ouverts par la presente loi seront couverts par les
ressources générales du Trésor.

Art. 5. De bij deze wet toegestane kredieten zullen door de algemene
middelen van de Schatkistworden gedekt.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 6. La presente loi entre en vigueur le jour de sa publication au
Moniteur belge.

Art. 6. Deze wet treedt in werking de dag van haar bekendmaking in
het Belgisch Staatsblad.

- Adopté.
Aangenomen.

M. le Président. - Il sera procédé ultérieurement au vote sur l'ensem-
ble du projet de loi.

Wij stemmen later over het ontwerp van wet in zijn geheel.

INTERPELLATIE VAN DE HEER MEYNTJENS TOT DE MINISTER
VAN TEWERKSTELLING EN ARBEID EN TOT DE MINISTER
VAN MIDDENSTAND OVER «DE WERKING VAN HET PARTI-
CIPATIEFONDS »

INTERPELLATION DE M.MEYNTJENS AU MINISTRE DE L'EM-
.PLOI ET DU TRAVAIL ET AU MINISTRE DES CLASSES

MOYENNES SUR « LE FONCTIONNEMENT DU FONDS DE
PARTICIPATION »

De Voorzitter.- Aan de orde is de interpellatie van de heer Meyntjens
tot de minister van Tewerkstelling en Arbeid en tot de minister van
Middenstand over « de werking van het Participatiefonds».

Het woord is aan de interpellant.

De heer Meyntjens. - Mijnheer de Voorzitter, onlangs verscheen in
een belangrijk middenstandsblad een artikel met de titel «HetParti-
cipatiefonds draait op volle toeren ».

Eind 1985 werd een globaal bedrag van 5 miljard frank uitgegeven
ter stimulering van de KMO-sector. Wanneer we de cijfers nauwkeurig
analyseren, blijkt dat deze titel evengoed gewijzigd zou kunnen worden
in : « De toekenning van achtergestelde leningen voor werklozen draait
op volle toeren. »

Inderdaad, eind 1985 werden er 7 533 achtergestelde leningen voor
werklozen goedgekeurd en dit voor een bedrag van 3,6 miljard of
72 pct. van de geïnvesteerde kredieten. Daartegenover staan slechts
1 302 goedgekeurde aanvragen om tussen te komen door middel van
achtergestelde leningen, obligatieleningen of participaties. Samen verte-
genwoordigen zij een bedrag van 1,4 miljard of 28 pct. van de
geinvesteerde kredieten. Hierbij dient opgemerkt te worden dat het
aantal participaties en obligaties zeer beperkt bleef: 17 participaties
en 24 obligatieleningen samen voor een bedrag van nog geen 200mil-
joen.

Samenvattend zou men dus mogen stellen dat het toekennen van
achtergestelde leningen voor werklozen het leeuweaandeel heeft in de
activiteit van het Participatiefonds

De werklozen krijgen via het Fonds uitgebreide mogelijkheden om
zich te vestigen als zelfstandigen terwijl de gevestigde zelfstandigen, die
niet dezelfde voordelen genoten bij het opstarten van hun bedrijf, veel
minder gestimuleerd worden door dit Fonds.

Speciaal aandacht voor werklozen is in een periode van hoge werk-
loosheid uiteraard meer dan begrijpelijk. Elk initiatief om vooral jon-
geren uit de demotiverende werkloosheid te halen moet op alle mogelijke
manieren worden aangemoedigd. Bovendien beschikt de overheid via de
toekenning van achtergestelde leningen voor werklozen over een wel-
gekomen techniek om een belangrijk aantal werklozen uit de werk-
loosheidsstatistieken te verwijderen.

Toch blijkt uit de praktijkervaring dat er nog heel wat schortaan
dit systeem van achtergestelde leningen voor werklozen.

De theorie stelt dat werklozen een voorschot op hun werkloosheids-
uitkering ontvangen en hiermee een eigen zaak uitbouwen zodat zij
in staat zijn dit bedrag na vijf jaar terug te betalen aan de overheid.
Het gemeenschapsgeld werd in dergelijk geval goed geïnvesteerd. De
overheid recupereert de geinvesteerde middelen terwijl jonge werk-
lozen de weg naar het zelfstandig beroep gevonden hebben.

Wat gebeurt er wanneer een werkloze er niet in slaagt met zijn
voorschot op de werkloosheidsuitkering een eigen zaak uit de grond

te stampen ? In die omstandigheden wordt de situatie uitzichtloos. De
werkloze verliest zijn recht op werkloosheidsvergoeding gedurende een
wachtperiode die in verhouding staat tot het bedrag van de opgenomen
lening en de duur van de zelfstandige activiteit. Uiteindelijk is deze
werkloze aangewezen op het OCMW voor het bekomen van een
bestaansminimum.

De overheid komt ook berooid uit dit avontuur. De investering,die
met gemeenschapsgeld word gefinancierd, heeft tot niets geleid. Finan-
cieelwordt hetprobleem weliswaar in de meeste gevallen doorgeschoven
van de Rijksdienst voor Arbeidsvoorziening naar het OCMW, maar het
blijft niettemin bestaan.

Ik heb stellig de indruk, mijnheer de minister, dat ter zake de
kwantitatieve normen primeren op de kwalitatieve normen. Met andere
woorden, zoveel mogelijk werklozen uit de werkloosheidsstatistieken
halen door hen te laten starten als zelfstandige. Hierbij wordt vergeten
dat starten niet alleen een administratieve zaak is, maar dat voor het
slagen als zelfstandige een goede ondernemingszin en een degelijke
opleiding vereist zijn.

De overheid weet zelf ook dat het systeem van de toekenning van
achtergestelde leningen aan werklozen via het Participatiefonds nog in
zijn kinderschoenen staat en bijgevolg nog heel wat zwakke punten
vertoont. Niet alleen de kapitaalinbreng blijft een zwak punt in de
bestaande reglementering. Ook rond de beroepsbekwaamheid van
zelfstandigen, die starten via het Participatiefonds, kunnen vragen
worden gesteld.

De belangrijkste voorwaarde om voor de achtergestelde lening in
aanmerking te komen, isdat de aanvrager op het moment van de
aanvraag een volledig uitkeringsgerechtigde werkloze is.

Buiten de beroepen waarvoor de vestigingswet van toepassing is,
wordt het volledig overgelaten aan het oordeel van de erkende krediet-
instellingen om te bepalen of de aanvrager voldoende beroepsbekwaam-
heid heeft om zijn project met succes uit te bouwen. Op basis van
enkele gesprekken, waarbij meestal de ingewikkelde administratieve
rompslomp hoofdzaak is, moeten deze kredietinstellingen een oordeel
vellen over de beroepsbekwaamheid van de aanvrager. Men kan en
mag niet meer verwachten van een instelling waarvoor het in goede
banen leiden van de kredietverlening hoofdzaak blijft. Tenslotte zijn
kredietinstellingen nog steeds geen selectiecentra voor beginnende zelf-
standigen. De ervaring leert ons dat de Nationale Kas voor beroeps-
krediet het advies van de kredietinstellingen volgt.

Een gemotiveerd oordeel over de beroepsbekwaamheid van de aan-
vrager kan bijgevolg bij de toekenning van een achtergestelde lening
onmogelijk voorliggen. Elke toekenning wordt dus een dubbeltje op
zijn kant.

De heer Henrion, ondervoorzitter,
treedt als voorzitter op

De overheid schenkt bovendien erg weinig aandacht aan de opvol-
ging van de goedgekeurde projecten. Uit een antwoord op mijn parle-
mentaire vraag van 16 januari 1986, blijkt dat de overheid niet eens
beschikt over de globale gegevens betreffende de vrijwillige of gedwon-

lozen.
gen opzeggingen van achtergestelde leningen in het stelsel van de werk-

Uitde informatie,die ik verzamelde aangaande dit probleem, blijkt
dat eind 1985 3 pct. van de projecten, na één jaar, werden opgezegd.

Bovendien slagen 10 pct. van de aanvragers er niet of niet tijdig in
hun financiële verplichtingen bij de aflossing van het derde kwartaal
van 1985 na te komen.
Bij de beoordeling van deze cijfers moeten we er rekening mee

houden dat aan deze beginnende zelfstandigen een vrijstelling van
kapitaaldelging wordt toegekend gedurende de eerste vijf jaar. De
jaarlijkse lasten blijven dus beperkt tot 20 000 à 25 000 frank.

Een toename van het aantal faillissementen mag dus in de toekomst
worden verwacht en zeker vanaf het zesde jaar wanneer de zelfstandige
het geleende kapitaal moet terugbetalen.

Ik heb de indruk dat de overheid te gemakzuchtig omspringt met
gemeenschapsgelden en te weinig inspanningen levert om de gebreken
van het systeem te ondervangen.

De overheid kan, met een minimum aan inspanningen, een aantal
initiatieven nemen om zich ervan te verzekeren dat de projecten die
werden goedgekeurd ook een minimum aan overlevingskansen bieden.

Om alle problemen bij de start van een nieuwe onderneming te
ondervangen, zouden de aanvragers van een achtergestelde lening
moeten worden verplicht een spoedcursus « Starten als zelfstandige » te
volgen in de periode tussen de aanvraag en de goedkeuring van de
achtergestelde lening.



Sénat - Annales parlementaires -Séance du mercredi 11 juin 1986
Senaat- Parlementaire Handelingen - Vergadering van woensdag 11 juni 19861340

Bovendien zouden werklozen, zeker wanneer ze geen aangepaste of
geen opleiding genoten hebben, gedurende het eerste jaar van hun
zelfstandige activiteit een ondernemingsopleiding moeten kunnen door-
lopen om te vermijden dat zij zich in een uitzichtloos avontuur storten.

Tijdens deze ondernemingsopleiding kunnen zijdan met hun vragen
en problemen terecht bijprofessioneelgeschoolde personen met een
lange praktijkervaring. Ons land beschikt over een uitgebreid net van
erkende centra voor middenstandsopleiding die cursussen geven rekening
houdend met de beroepsactiviteit van zelfstandigen. Uiteraard zijn dan
ook deze erkende centra het aangewezen kanaal om zowel de spoed-
cursus als de ondernemingsopleiding voor beginnende zelfstandigen in
te richten.

Bovendien zullen deze beginnende zelfstandigen de weg naar deze
vormingscentra leren kennen, wat ook voor hun verdere beroepsloop-
baan van groot belang kan zijn. Onder deze omstandigheden heeft de
overheid een minimum aan garantiesvoorhetslagen van de goedge-
keurde projecten.

Ik hoop, mijnheer de minister, dat u, in samenspraak met de minister
van Arbeid en Tewerkstelling, vorm zal willen geven aan deze idee.
Met een goed uitgebouwde opleiding voor werklozen die zich willen
vestigen als zelfstandige kunnen heel wat faillissementen worden ver-
meden. Elke werkloze zal hier goed bij varen. De gemeenschap zal
ondervinden dat er zorgvuldig met gemeenschapgsgelden wordt omge-
sprongen. Goed omspringen met gemeenschapsgelden houdt ook in dat
de gelden die door de belastingbetaler worden ingebracht, op een
rechtvaardige en evenwichtige wijze worden herverdeeld. Zeker in een
economische sector moet hierop nauwlettend worden toegekeken. Wan-
neerhet evenwicht bijde herverdeling in een economische sector wordt
verstoord, geeft dit onmiddellijk aanleiding tot het scheeftrekken van de
concurrentieverhoudingen.

De huidige werking van het Participatiefonds gaat deze richting uit.
Het leeuweaandeel van de beschikbare kredieten wordt, bewust of
onbewust, gepompt in achtergestelde leningen voor werklozen of de
zwakke economische sector binnen de KMO's. De bestaande en renda-
bele bedrijven zien slechts een kwart van de middelen, die zij inbrach-
ten in het Participatiefonds, via gewone achtergestelde leningen, obliga-
tieleningen of participaties terugvloeien naar hun sector, terwijl de
overheid eigenlijk niet eens weetofde geinvesteerde gelden op lange
termijn rendabelzullen zijn.Hethoeftons dan ook niet te verwon-
deren datdezeondernemersklagen overhetgroeiend aantalzelfstan-
digen dat zich, met overheidssteun, in hun sector komt vestigen.

Wij weten uiteraard wel dat niemand graag betaalt, maar men zou
in dit geval dringend een aantal beleidscorrecties moeten aanbrengen
om te vermijden dat de gevestigde zelfstandigen en de KMO-sector in
een onhoudbare concurrentiepositie worden gedrongen. Beleidscorrecties
op het vlak van de informatie en de administratie zouden al heel wat
kunnen verhelpen.

Onze zelfstandigen dragen zwaar bijom vadertje Staat in leven te
houden. Daartegenover staat dat zij slecht zijn ingelicht over de moge-
lijkheden die het Participatiefonds hen kan bieden bij de uitbouw van
hun onderneming. De informatiecampagne heeft vruchten afgeworpen
bij de werklozen, maar is blijkbaar niet met dezelfde intensiteitgevoerd
bij de gevestigde zelfstandigen en KMO's. Hoe valthetanderstever-
klaren dat er tot op heden slechts 17 participaties en 24 obligatiele-
ningen werden goedgekeurd ? Vandaar ook de wanverhouding tussen
de gewone achtergestelde leningen en de achtergestelde leningen voor
werklozen,namelijk 1302 tegenover 7 533.

Inzake de administratie werd evenmin veel creativiteit aan de dag
gelegd. Hoewel het Participatiefonds slechts twee jaar operationeel is,
slaagde de bevoegde administratie er wonderwel in een woud van
administratieve formaliteiten op te trekken. De formulieren stapelen
zich op. Tot in den treure wordt er gevraagd naar de identiteit van de
aanvrager, zijn curriculum vitae en de aard van de geplande activiteit.
Bovendien moet elke aanvraag een onbegrijpelijk aantal diensten en
personen passeren, vooraleer er een goedkeuring kan aan worden gege-
ven. Het bekomen van een gewone lening of een achtergestelde lening
neemt in optimale omstandigheden 4 tot 5 weken in beslag. Wanneer
er echter een of andere dienst een onduidelijkheid ontdekt in de admi-
nistratieve warboel, belandt de aanvraag terug op de tafel van de
kredietinstelling die de aanvraag indiende. De procedure moet dan
helemaal opnieuw begonnen worden, zodat hetdossierenkelemaanden
onderweg is.

Met een vereenvoudigde administratie en een gestructureerde informa-
tiecampagne zou het Participatiefonds zeker zijn oorspronkelijke doel-
stelling kunnen verwezenlijken.

Ik hoop, mijnheer de minister, dat u snel het nodige zal doen om de
bestaande KMO's via het Participatiefonds te stimuleren.

Ik wil u ook een aantal concrete vragen stellen.

Kunnen deministersakkoord gaan met de idee om alle aanvragers
van een achtergestelde lening voor werklozen te verplichten een voor-
afgaande spoedcursus te volgen?

Welke initiatieven zullen de ministers nemen om werklozen zonder
aangepaste opleiding te begeleiden bijhun eerste stappen naar een
zelfstandige beroepsactiviteit ?

Welke initiatieven zal de minister van Middenstand nemen om
de bestaande KMO's beter te informeren over de werking van het
Participatiefonds ?

Bestaan er reeds plannen om de werking van het Participatiefonds te
vereenvoudigen, zodat er soepel kan worden ingespeeld op de verwach-
tingen van de KMO-sector ?

Ik heb deze vragen reeds gesteld bij de bespreking van het bespa-
ringsplan en kreeg graag nu een antwoord. Hoe zal de financiering van
het Participatiefonds in de toekomst verlopen ? Kan de minister van
Middenstand mij bijkomende inlichtingen bezorgen aangaande de finan-
ciering van het Participatiefonds door een lening van de Nationale Kas
voor beroepskrediet en aangaande de beperking van de staatstoelage
zoals bepaald in het besparingsplan ? Wie zal de verliezen van het
Participatiefonds dekken en hoe zal de continuiteit van dit Fonds in
de toekomst worden gewaarborgd ? (Applaus op de banken van de
Volksunie.)

De Voorzitter.- Het woord is aan minister Buchmann.

DeheerBuchmann, minister van Middenstand.- Mijnheer de Voor-
zitter, de vragen van senator Meyntjens betreffende het Participatie-
fondsnopen mijertoe een weinig uitleg te geven overde werking van
dit fonds, dat uit twee luiken bestaat, een luik voor de werklozen,
enerzijds, en een voor de gewone zelfstandigen, anderzijds.

De financiering van de twee luiken gebeurt door twee verschillende
departementen. Het luik werklozen wordt gefinancierd door het depar-
tement van Arbeid en Tewerkstelling. Het luik van de klassieke parti-
cipaties wordt gefinancierd door het departement van Middenstand.
De bedoeling van het Participatiefonds in bedrijven die over onvol-
doende kapitaal beschikken, de mogelijkheid te geven hun kapitaal
te reconstitueren of op een behoorlijk niveau te brengen. Het is nooit
debedoeling geweestmeteen nieuw systeem van leningen voor de dag
te komen waarop een beroep zou kunnen worden gedaan voor om het
even welk commerciële transactie of investering.

Wat de werklozen betreft, hebt u, mijnheer Meyntjens, gesteld dat
alle werklozen die een aanvraag doen bijna vanzelf een positief ant-
woord zouden krijgen. In dit verband zou ik u een paar statistieken
willen voorleggen. De cijfers gaan tot 31 maart 1986 en gelden voor
ongeveer twee jaar activiteit van het fonds.

Op de 12 809 aanvragen van werklozen werden er 8 409 positief
beantwoord, een kleine 70 pct. dus. Niet alles wordt dus goedgekeurd.

Op die 8 409 toekenningen volgend 7 508 uitvoeringen; 778 toeken-
ningen werden geannuleerd en 123 toekenningen zijn nog ergensonder-
weg; 7 508 uitvoeringen betekenen iets meer dan 60 pct.van de aan-
vragen. Dit wil zeggen dat men selectief wil optreden en dat men bij
toekenning van die achtergestelde leningen rekening houdt met de
mogelijkheden. Het behoorlijk aantal weigeringen wijst dus op selec-
tiviteit bij de toekenning en ditom het risico zo klein mogelijk te
houden.

Wie zelfstandig wordt, loopt bepaalde risico's en riskeert financiële
tegenslag. Het fonds functioneert nog maar twee jaar. Deze periode
is in feite te kort om tot representatieve cijfers te komen. Het aantal
financiële tegenslagen dat in deze korte periode werd genoteerd, is
geen juiste maatstaf. U weet ook, mijnheer Meyntjens, datbij de klas-
sieke verschaffing van leningen er het eerste jaar vrijwel geen finan-
ciële tegenslagen zijn. Ze beginnen zich te manifesteren in het tweede
jaar en er komt een piek na het derde jaar. Wij zouden dus nog een
jaarmoeten wachten om te weten of er voor dit soort leningen van
het Participatiefonds een abnormaal negatief saldo is.

Met het oog op de selectiviteit vereist men van degenen die in aan-
merking komen, voldoende beroepskennis. Wellicht is er een lacune,
namelijk het ontbreken op het ogenblik van opleiding en begeleiding.
In die begeleiding was eerder wel voorzien. Het koninklijk besluit nr. 258
van 31 december 1983 bepaalde dat er een oplossing zou worden gege-

ven aan hetprobleem van de begeleiding van werklozen die een eerste
stap zetten naar zelfstandige activiteit. Dat koninklijk besluit biedt be-
paalde VZW's de mogelijkheid voor bepaalde bijstandprojecten werklo-
zen aan te werven ten behoeve van kleine en middelgrote ondernemingen
en van zelfstandigen.

Hierdoor wilde men de bijstand aan zelfstandigen en KMO's verste-
vigen om hun kansen op slagen te optimaliseren. Dit kan door het
verstrekken van inlichtingen en diensten die tegemoetkomen aan alle
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behoeften van de natuurlijke of rechtspersoon die een zelfstandige
activiteit begint, wijzigt, omvormt of ontwikkelt. Deze behoeften kun-
nen van economische, administratieve en juridische aard zijn.

Voor de effectieve toepassing van genoemd koninklijk besluit is een
uitvoeringsbesluit nodig. Dat werd niet uitgevaardigd wegens een be-
voegdheidsconflict dat thans het voorwerp uitmaakt van een verzoek-
schrift tot nietigverklaring ingediend door het Waalse Gewest bij de
Raad van State. Daar deze zaak nog aanhangig is, wachten wijop de
beslissing van de Raad van State die, hoopt men,nog voorhet reces
zal worden getroffen.

Naargelang van de uitspraak zullen wij initiatieven nemen voor de
begeleiding. Volgens mij is begeleiding belangrijker dan opleiding. Een
werkloze kan immers niet om het even welk zelfstandig beroep aan-
vatten. Hijmoet voldoen aan de reglementering ter zake, net zoals
om het even wie die niet werkloos is en wil starten.

Begeleiding is belangrijk. Indien de beslissing van de Raad van
State positief is, zullen wij onmiddellijk de nodige initiatieven nemen.
Aldus zullen wij aan de gestelde vraag voldoen.

Ik vermeld nog even een paar andere statistieken over het klassieke
onderdeel van hetParticipatiefonds.

Voor dezelfde periode werden 2 370 aanvragen gedaan voor achter-
gestelde leningen, 1 436 aanvragen werden positief beantwoord, meer
dan 60 pct ., voor een bedrag van 1 miljard 311 miljoen 184 000 frank.
Ik zalde heer Meyntjens straks de nodige documentatie bezorgen.

Het is ook belangrijk erop te wijzen dat participatie als dusdanig
bijna niet wordt gevraagd. De heer Meyntjens stelt voor om de zelf-
standigen meer informatie over het Participatiefonds te geven.

Ik vraag mij af of er veel belangstelling bestaat voor participatie bij
de honderdduizenden zelfstandigen, KMO's en KMI's. Tijdens diezelfde
periode, tot 31 maart 1986, werden er slechts 29 participaties genomen.
Hieruit vloeit voort dat onze zelfstandigen weinig of geen belangstel-
ling hebben voor die vorm van financiering. Waarschijnlijk zijn zij te
zeer gehecht aan hun zelfstandigheid om pottenkijkers te dulden.

Er is blijkbaar ook weinig belangstelling voor obligatieleningen. Er
werden slechts 124 aanvragen ingediend.

De achtergestelde leningen kennen blijkbaar wel een redelijk succes.
De informatie zou best alleen worden verstrekt aan de bedrijven die

ondergekapitaliseerd zijn. Dat is het doel van het Participatiefonds.
Anders zouden wij een aantal bedrijven die niet ondergekapitaliseerd
zijn aantrekken om goedkope leningen aan te vragen, want daar komt
het op neer.

Ik vraag mij af op welke wijze wij dat zelf zouden kunnen doen.
Volgens mij zouden de kredietinstellingen hun klanten beter moeten
informeren en hen tijdig verwijzen naar het Participatiefonds dat voor
sommige bedrijven een oplossing kan bieden voor kapitaalproblemen.

Wij zijn ervan overtuigd dat het mogelijk moet zijn de grote lacune
weg te werken waarop de interpellant in zijn vragen betreffende de
opleiding heeft gewezen. Wij hebben ter zake overleg gepleegd met
onze collega van Tewerkstelling en Arbeid en indien de mogelijkheid
ons wordt geboden, zullen wij alles in het werk stellen om die kwestie
onmiddellijk op te lossen. Mocht dat niet het geval zijn, dan kan deze
interpellatie misschien eens worden overgedaan in de Vlaamse Raad.
De verantwoordelijkheden moeten dan immers worden gezocht in de
Vlaamse executieve.

De heer Meyntjens. - Mijnheer de minister, u heeft nog niet geant-
woord op mijn vraag betreffende de financiering van het Participatie-
fonds in de toekomst.

De heer Buchmann, minister van Middenstand.- Dat is me inder-
daad ontgaan, gelieve mij daarvoor te verontschuldigen.

De financiering van het Participatiefonds zalgebeuren viadekrediet-
instellingen, met dien verstande dat het verschil in interest door de
Staat zal worden bijgepast. Zo zal, indien de kredietinstellingen 7,5 pct.
interest vragen en de gemiddelde interest die het Participatiefonds ont-
vangt 5 pct. bedraagt, de Staat 2,5 pct. bijpassen voor de financiering
en 1 pct. voor de werkingskosten van het Participatiefonds die ten laste
vallen van het beroepskrediet. Zoals u weet beschikthetParticipatie-
fonds immers niet over personeel en wordt de werking waargenomen
door het beroepskrediet mits een commissie van 1 pot. wordt betaald.

De Voorzitter.- Het incident is gesloten.
L'incident est clos.
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INTERPELLATION DE M.BATAILLE AU MINISTRE DES FINAN-
CES SUR « LES MODALITES D'AUGMENTATION DE LA TVA
DANS LE SECTEUR DE LA CONSTRUCTION »

INTERPELLATIE VAN DE HEER BATAILLE TOT DE MINISTER
VAN FINANCIEN OVER « DE WIJZE WAAROP DE BTW-VER-
HOGING IN DE BOUWSECTOR ZAL WORDEN TOEGEPAST >

M. le Président.- Mesdames, messieurs, l'ordre du jour appelle
l'interpellation de M. Bataille au ministre des Finances sur « les moda-
litésd'augmentation de la TVA dans le secteurde la construction ».

Je vous propose d'attendre l'arrivée du ministre avant d'entendre
l'interpellateur. (De minister van Financiën treedt de vergaderzaal
binnen.)

De heer Van Grembergen. - Ik vraag het woord voor een beroep
op het reglement, mijnheer de Voorzitter.

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Van Grembergen.

De heer Van Grembergen (beroep op het reglement).- Mijnheer de
Voorzitter, ik ken de geheimen van dit huis niet volledig en nog min-
derdievan de regering

Bijhetbegin van deze vergadering werd geschorstwegens de afwe-
zigheid van een lid van de regering. Daarnet was er tien minuten
pauze.

Ik herinnerme mijn schooltijd: telkens men van leraar veranderde,
wasereen break. Ikkandit systeem aanvaarden inhetParlementmaar
welvoeglijkheidshalve zou dat kunnen worden medegedeeld, alsdithet
gevolg is van een reglementswijziging.

Ik heb alle begrip voor de regeling van de werkzaamheden en de
moeilijkheden die daarmee gepaard gaan. Er mag evenwel niet worden
overdreven.

Namens de Volksunie-fractie protesteer ik dus tegen de afwezigheid
van de minister. (Applaus op de banken van de Volksunie.)

De Voorzitter.- Het woord is aan minister Eyskens.

De heer Eyskens, minister van Financiën.- Mijnheer de Voorzitter,
ik wil me verontschuldigen bij u en bij de leden van deze vergadering.

Mijn medewerkers hadden mij gesignaleerd dat de interpellatie was
gepland voor 15 uur 30. Ik woonde een andere bijeenkomst bij waar ik
telefonisch op de hoogte werd gebracht van de vorderingen van de
agenda.

Hals over kop ben ik in mijn wagen « geduikeld >> maar u kent het
Brusselse verkeer. Ik heb vervolgens mijn dossier opgehaald.

Ik heb geen echte verontschuldiging en klop op mijn borst.Ikhoop
dat dit incident zich niet zal herhalen.

De werkomstandigheden van ons allen zijn bijzonder moeilijk.U
excuseer me nogmaals.

M. le Président.- La parole est à l'interpellateur.

M. Bataille.- Monsieur le President, le gouvernement prévoit de
porter de 6 à 17 p.c. la TVA sur la construction a dater du 1er août
1986. A cette date, beaucoup de futurs propriétaires qui ont entamé
une construction auront donc à supporter une brusque et imprévisible
augmentation de 11 p.c. sur tous les travaux restant à exécuter, ce
qui peut entraîner, vous le devinez, monsieur le ministre, plusieurs cen-
taines de milliers de francs d'augmentation et placer des ménages en
réelle difficulté. Ce sera souvent le cas de jeunes couples qui édifient
une première habitation, qu'elle soit commencée ou sur le point de
l'être

Mes questions, qui interessent des milliers de Belges, sont les sui-
vantes:

a)Pourune première habitation, dans le cas d'une habitation moyen-
ne ou sociale, ne peut-on maintenir la TVA à 6 p.c. si les travaux ont été
entames, quel que soit leur stade d'avancement : permis de bâtir obtenu,
prêt obtenu et gros œuvre adjugé, à tout le moins, par exemple ?

b) Il est prévu que la totalité des interets d'un prêt hypothécaire sera
déductible lorsque la TVA passera à 17 p.c. - et ce pour compenser
cette augmentation - mais cette mesure favorise essentiellement les
revenus élevés, une déduction s'opérant sur la tranche la plus taxée,
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alors que la TVA augmentée aura, par contre, pese davantage propor-
tionnellement sur les ménages aux revenus les plus faibles. Une correc-
tion à cette situation serait de maintenir la TVA à 6 p.c. sur la construc-
tion d'une première habitation destinée à servir de logement à une
famille et ce jusqu'au montant de 4 millions maximum, par exemple;
ce chiffre peut être revu.

c) En tout état de cause, comment se calculera la déduction fiscale
- intérêt du prêt - des personnes ayant obtenu un prêt avant le
1" août 1986 mais dont les travaux de construction se poursuivent
après cette date et seront donc, pour une part plus ou moins impor-
tante, taxes à 17 p.c. ? La déduction sera-t-elle proportionnee à la
valeur relative des travaux exécutés après le 1er août 1986

d) Enfin, si la totalité des intérêts d'un prêt hypothécaire est déduc-
tible, operera-t-on une distinction entre, d'une part, les prêts à rem-
boursements constants dont les intérêts décroissent donc, au fildes ans
en fonction du capital remboursé, et d'autre part, les prêts basés sur
une assurance-vie, laquelle assure le remboursement du capital après
que des intérêts calculés sur la totalité du prêt ont été payés chaque
année jusqu'à l'échéance prévue ? Dans cette dernière hypothèse, les
intérêts déductibles sont évidemment plus élevés puisque non decrois-
sants et s'étendant souventsuruneplus longue période.(Applaudisse-
ments sur les bancs de la majorité.)

M. le Président.- La parole estàM.Lepaffe.

M. Lepaffe. - Monsieur le Président, c'est avec beaucoup d'intérêt
que j'ai écouté l'interpellation de M. Bataille. Les questions qu'il a
posées sont pleines de pertinence, mais qu'il me soit permis de formuler,
au moins, deux regrets.

Tout d'abord, l'interpellation elle-même prouve déjà que le plan
d'assainissement, accepté avec enthousiasme par la majorité,pose de
multiples questions et que les consequences desréponsesà cesquestions
peuvent être delicates pour certains d'entre nous qui figurentsouvent
parmi les moins privilegies.

Par ailleurs,ilme paraît évident que si les promesses électorales
de tous les partis avaient été tenues, l'interpellation de M Bataille
n'eût pas été utile. Le programme électoral du PSC annonçait, en
termes tout à fait formels, l'exigence du maintien de la TVA à
6 p.c.Il fautreconnaître que nous nous trouvons devant une situation
opposée à celle qui avait été annoncee. Quelle que soit la sympathie que
j'éprouve envers l'interpellateur M. Bataille, je dois regretter que
son parti n'ait pas tenu ses promesses.

Enfin, le problème de la concertation me paraît essentiel. Depuis des
mois, une concertation très filandreuse, très longue et délicate est
censée avoir lieu dans le secteur de la construction.

Je voudrais dire ici clairement ce que je pense. Je ne nie pas que
des mesures doivent être prises à certains moments. Ce qui m'inquiète,
c'est de ne jamais voir de mesures globales, réfléchies, prenant en
compte tous les aspects d'un problème.

On peut jouer avec la TVA, avec la deduction des intérêts et avec
l'emploi. On peut oublier les conséquences financières favorables d'un
essor de la construction,maissiune réelleconcertation avec lesecteur
intéressé pouvait être menée et conduire à un véritable programme, nous
nous éviterions des difficultés dans le futur. Je voudrais insister afin
qu'une telle concertation ait lieu et débouche sur des solutions glo-
bales

Ce que je reproche le plus au gouvernement, c'est de faire du
ponctuel permanent. On ne peut résoudre les problèmes de cette façon.
Par contre, en calculant, en envisageant et en prévoyant, il serait pos-
sible d'aboutir à des solutions beaucoup plus satisfaisantes pour tous.

Telles sont, monsieur le Président, les quelques observations que je
tenais à formuler à l'occasion de cette interpellation.

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Van Ooteghem.

De heer Van Ooteghem. - Mijnheer de Voorzitter, het gebeurt niet
vaak dat tegen een plan van de regering uit de regeringspartijen zoveel
weerstand ontstaat. Vorige zondag hebben wij kunnen meemaken hoe
duizenden betogers, vooral Franstaligen, in de grote lanen van Brussel
geprotesteerd en gemanifesteerd hebben tegen het spaarplan van de
regering. Vandaag maken wij een interpellatie mee van de heer Bataille,
lid van de meerderheid, tegen de verhoging van 6 naar 17 pct. van
de BTW in de bouwsector.Met een boutade zou ik kunnen zeggen :la bataille continue.

Ik ben erg geschrokken van de verklaring van minister Nothomb
vandaag in de pers. Minister Nothomb durft ijskoud te beweren dat de
BTW-verlaging voor de bouwnijverheid helemaal geen resultaat heeft
gehad. Leeft hij misschien op de maan ? Door zijn verklaringen slaagt

hij er telkens weer in onrust te zaaien in het land. Wat hij verklaarde,
is manifest onjuist. De verlaging van de BTW voor de bouwnijverheid
heeft wel resultaten gehad en heeft de activiteit in de bouwsector
aangemoedigd. De statistieken bewijzen het. Wanneer minister Nothomb
beweert dat dit niet waar is, vraag ik mij af waar hij zijn wetenschap
vandaan haalt. Het is trouwens niet voor het eerst dat hij door onbe-
suisde verklaringen beroering verwekt waar dit niet nodig is.

Nadelig voor de bouwsector is precies het gebrek aan continuiteit
in het beleid. Wanneer de BTW-tarieven in de bouwsector voortdurend
worden verhoogd en verlaagd, alsof het petroleum-tarieven zijn, is het
normaal dat onrust en onzekerheid ontstaan, ook bij de bouwheren. Zij
twijfelen of zij zullen bouwen of niet en precies ditkan de bouw-
nijverheid missen als de pest.

Een van de grote voordelen van de verlaging van de BTW in de
bouw, was dat de bouwheer - een beetje conservatief uitgedrukt mis-
schien, ik kan ook zeggen de kandidaat-bouwer - over minder liquide
geld moest beschikken precies in de beginperiode. Wanneer achteraf
de hypothecaire lening wordt terugbetaald, is een tegemoetkoming altijd
wel meegenomen, maar deze heeft weinig invloed op de beslissing totbouwen. Om deze beslissing te kunnen nemen, moet de kandidaat
bouwer immers voldoende geld in handen hebben om alle kosten te
betalen die niet door de lening worden gedekt. Het resultaat van de
verhoging van de BTW is dat de kandidaat-bouwer al onmiddellijk
250 000 à 300 000 frank meer nodig heeft dan enkele maanden voor-
dien.

Bovendien is voor de investeerders, voor degenen die bouwen als
investering en diegeen hypothecaire lening nodighebben - wijmoeten
elkaar toch geen Lijzebet noemen, mijnheer de minister van Financiën
-, de verhoging van de BTW van 6 naar 17 pct. een zuivere verhoging

van hun belasting. Zij zullen dan wel tweemaal overleggen of ze
investeren in de bouwsector of niet want als ze geen hypothecaire
lening hebben, speelt een maatregel op dit vlak geen rol in hun
financiële planning

Ingevolge dit spaarplan zal België voortaan opgescheept zitten met
drie soorten BTW-tarieven in de bouw : 17 pct. in de nieuwbouw,
6 pct. in de vernieuwbouw zonder hypothecaire lening en 17 pct.
in de vernieuwbouw met hypothecaire lening. Dit betekent, in tegen-
stelling met al de beloften en de eisen van de verschillende partijen
en sectoren, opnieuw administratieve rompslomp : drie soorten tarie-
ven, drie soorten klanten, drie soorten facturen. Voorts zullen er discus-
sies ontstaan over watnieuwbouw en watvernieuwbouw is. De grenzen
liggen vaak dichtbij elkaar. Een gedeelte van een gebouw kan worden
afgebroken, een gedeelte bijgebouwd en een gedeelte kan worden ver-
nieuwd. Wie zal de controle hierop uitoefenen ? Hiervoor zal weer
een heel leger ambtenaren nodig zijn. Wie zal controleren of de bouw-
heer een lening krijgtof niet ? Moet de aannemer misschien nog een
bediende erop nahouden om te controleren of de kandidaat-bouwer
een lening zal krijgen of niet? U weet evengoed als ik dat wanneer
men een lening heeft aangevraagd, men pas na vele maanden, soms
zelfs nadat het gebouw er al staat, verneemt of de lening wordt toege-
kend. Wat moet er gebeuren als de lening niet wordt toegekend ? Moet
men een terugvordering vragen van de BTW, moet de aannemer dat
allemaal bijhouden ? Moethijadministrator zijn voor het departement
van Financiën ? Mijnheer de minister, u begrijpt wellicht dat er een
hopeloze administratieve wirwar zal ontstaan wanneer die drie tarieven
worden toegepast.

Zoals ik reeds zei, betekent het toepassen van de 17 pct. BTW
in de bouw een verstoring van de continuïteit in de sector. Komt
daarbij in hetzelfde spaarplan een vermindering van de dotaties voor
de gewesten en de gemeenten, wat automatisch een vermindering van
de bouwactiviteit tot gevolg zal hebben; komt daarbij, door de vermin-
dering van de investeringen bij Openbare Werken - die ook in het
spaarplan wordt vermeld - een nieuwe werkloosheid in de bouw-
sector.

De verhoging van 6 naar 17 pct. in de bouwsector is het verbreken
van een verkiezingsbelofte van de meerderheidspartijen. De CVP en de
PVV hebben uitdrukkelijk aan hun kiezers beloofd dat de belastingen
niet zouden worden verhoogd. Mijnheer de minister, u moet mij,die
een jarenlange ervaring heeft in de bouw, niet wijsmaken dat een
verhoging van 6 naar 17 pct. geen verhoging is van de belastingen.

Mijn conclusie is, mijnheer de minister, dat dit spaarplan van een
regering waartoe u behoort, voor de bouwsector een rampenplan is. De
bouw is de barometer van onze economie. Wanneer de bouw failliet
gaat, kan u bij het Internationaal Monetair Fonds het failliet van de
NV-België aankondigen. (Applausop debanken van deVolksunie.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Egelmeers.

Deheer Egelmeers.- Mijnheer de Voorzitter, het is niet de eerste
maal dat wij hier op de tribune komen wanneer een interpellatie in
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verband met de bouw wordt gehouden. Bij mijn weten is het de derde
minister van Financiën die moet antwoorden op een interpellatie
betreffende de bouw.

Ik ben ook van mening, mijnheer de minister, dat er tijdens het
overleg tussen de sociale partners en de regering dringend iets uit de
bus moet komen.

Ik meen, dit geldt zowel voor de werkgevers als voor de werknemers,
dat zij kliënten moeten krijgen opdat het akkoord dat eventueel uit
de bus komt, zin zou hebben. Ik ben ervan overtuigd dat de BTW-
verlaging, zoals ze werd toegepast tijdens de vorige regering, welkom
was, hoewel ze misschien niethelemaalheeftgegeven watervan werd
verwacht. Wie zou weigeren minder te moeten betalen voor een
geleverd werk? Het was evenwel volgens mij niet de oplossing bij
uitstek. We hebben dat ook gezegd, enkele jaren geleden,aan de toen-
malige minister van Financiën De Clercq.

Er kunnen nog anderen middelen worden aangewend om debouw-
activiteiten te bevorderen. Over één middel althans wordt weinig
gesproken of er wordt niet in dezelfde mate de nadruk op gelegd
als op andere formules. De overheid zou namelijk leningen moeten
toestaan tegen lage intrestvoeten.De huidige intrestvoet van zeven à
negen pct. is nog te hoog. Er moet voor de sociale huisvesting een
middel worden gevonden opdat de kandidaat-bouwers, in het algemeen
jonge mensen, een huis kunnen verwerven tegen aanvaardbare voor-
waarden. Vijfentwintig jaar geleden, ik heb het aangehaald in de
commissie voor de Financiën, bedroegen de hypothecaire intresten onge-
veer 5 à 6 pct. Een sociale woning kostte toen 500 000 frank. Vandaag
bedraagt de kostprijs voor diezelfde sociale woning ruim 2 miljoen.
Tot nu toe bedraagt de intrest voor de hypothecaire lening nog
9 ptc. en dat geldt voor de hele looptijd van de lening, namelijk
twintig jaar. Het is dus van minder belang dat elk jaar een gedeelte
van de intrest mag worden afgetrokken van het belastbaar inkomen,
omdat die intrest voor een groot deel het gezinsbudget van de ont-
leners bepaalt. Het is dus van belang dat leningen tegen aanvaardbare
rentevoeten worden toegestaan. Alle mogelijke praktische middelen moe-
ten worden toegepast.

Het probleem wordt ook beïnvloed door de onzekere economische
toestand. Dit gegeven geldt voor heel West-Europa. Wij moeten dus
alle mogelijke middelen aanwenden om de werkgelegenheid in de
bouwsector te bevorderen.

Maar hoe meer ik dit dossier onderzoek, hoe meer ik word gesterkt in
de overtuiging dat een van de laatste kansen erin bestaat leningen toe
te staan tegen lage intrestvoeten. (Applaus op de socialistische banken.)

De Voorzitter. - Het woord is aan minister Eyskens.

De heer Eyskens, minister van Financiën. - Mijnheer de Voorzitter,
de bouwsector is economisch en sociaal een heel belangrijke sector. Hij
is arbeidsintensief. Hij heeft al een hoge prijs betaald aan de crisis.
Tienduizenden personen hebben er hun werk verloren.

Ik sluit mij aan bij al de leden die hun zorg hebben uitgesproken
over de gang van zaken in de bouwsector. Ik meen dat wij niet mogen
vervallen in overdreven eenzijdigheid en de zaken nietzo moeten voor-
stellen alsof enkel en alleen een BTW van 17 pct. de bouwsector keldert
en enkel en alleen een BTW van 6 pct. de bouwsector kan redden.

De heer Van Ooteghem.- Onder andere.

De heer Eyskens, minister van Financiën. - De problemen van de
bouwsector zijn grondig structureel. De regering heeft aan het u wel-
bekend studiebureau, Mckinsey, gevraagd om de structurele aspecten
van de crisis in de bouwsector bloot te leggen, zowel wat vraag als
aanbod betreft.

Tot het begin van de jaren 70 werden er in België iets meer dan
zeventigduizend woningen per jaar gebouwd. Dat is teruggevallen tot
minder dan twintigduizend, sommige jaren zelfs tot vijftienduizend à
zestienduizend per jaar. Men heeft ons land in grote mate volgebouwd,
niet alleen met woningen maar ook met allerlei andere gebouwen.
Er was de betonwoede.

De heer Leemans treedt opnieuw als voorzitterop

Men heeft ook grote woonkazernes gebouwd binnen het raam van
de sociale woningbouw. Men dacht dat het toen in was de mensen te
laten wonen in schuiven, dertien hoog.Zij staan momenteel leeg en
zijn reeds aan het verkrotten.

De heer Egelmeers.- Waar, mijnheer de minister ?
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De heer Seeuws.- Prive-appartementsgebouwen die moeten worden
verkocht, maar geen sociale appartementen.

De heer Eyskens, minister van Financien.- Ik ken er in elk geval
die de grootste moeite hebben om gevuld te raken. Men heeft niet
alleen zeer veel gebouwd in de jaren 60 tot halverwege de jaren 70. De
statistieken wijzen uit dat ook de bouwkosten kolossaal zijn gestegen,
met ongeveer 60 pct. meer dan de index. Dat heeft ook voor een stuk,
in hoofde van de bouwheer, de vraag geremd. Daarbij komt dat in een

klein land als Belgie de grond bijzonder duur is.Daarbij komt ook de
oliecrisis die de mensen heeft teruggebracht van de rand van de steden
naarde binnenstad. Dat heeft trouwens geleid tot zeer prijzenswaardige
initiatieven van stadskernvernieuwing.Er isook de onzekerheid,reeds
vermeld door de heer Egelmeers en andere sprekers, die weegt op de
actieve bevolking. Men vraagt zich af of men het volgende jaar nog
wel werk zal hebben en hoe men een hypotheeklening kan afsluiten
indien men geen werkzekerheid heeft enzovoorts. Dat zijn de essen-
tiële structurele elementen die de bouwcrisis verklaren. Ik ben ervan
overtuigd dat zelfs met een BTW-nultarief de bouwsector niet plots
uitzijn aszalverrijzen.Wel integendeel.

De heer Van Ooteghem.- Proberen, mijnheer de minister, proberen!
De heer Eyskens, minister van Financiën. - Wij hebben het gepro-

beerd, mijnheer Van Ooteghem, en wij moeten daar genuanceerd
over oordelen.

Wat is er gebeurd sedert 1983 ? Het eerste genummerde koninklijk
besluit was een besluit houdende verlaging van de BTW van 17 naar
6 pct. Op verzoek zelf van de bouwsector, alle partners, zowel werk-
gevers als werknemers, verenigd zijnde rond de tafel, werd ons op het
hart gedrukt van de 6 pct .- voet een tijdelijke maatregel te maken ten
einde een stimuleringseffect tot stand te brengen. Men heeft ons
gevraagd de periode kort te houden. Het genummerde besluit van de
heer De Clercq had als einddatum 31 december 1983. Men verwachtte
toen wonderen. Die zijn niet geschied. In de herfst 1983 is er weer een
ronde tafel gehouden waar onze gesprekspartners nogmaals vroegen
demaatregel te verlengen, maar ook weer beperkt in de tijd.

De regering heeft dan toegezegd om de BTW-regeling van 6 pct. te
verlengen tot op het einde van 1985, dus weer eens met twee jaar.
Wij hebben gewacht op resultaten, die echter niet aantoonbaar waren.
Net voor de verkiezingen - dat was dus zeer goed uitgekiend - heeft
de bouwsector opnieuw een verlenging gevraagd. De regering wilde de
volgende legislatuur niet nodeloos bezwaren en heeft dus de maatre-
gelen verlengd eerst tot op het einde van april en daarna tot op het
einde van juli1986.

Mijnheer Van Ooteghem, uw opmerking over de verklaring van
minister Nothomb als zou de verlaging van de BTW geen invloed heb-
ben gehad op de bouwsector, is onjuist. Ik meen te weten dat minister
Nothomb vooral gereageerd heeft op de situatie in zijn provincie,
Luxemburg.

België.
De heer Van Ooteghem.- Die provincie is niet representatief voor

De heer Eyskens, minister van Financiën.- Er is een verschil tussen
de verschillende gewesten. In het Vlaamse land blijkt de woningbouw
er iets beter aan toe te zijn sedert anderhalf jaar. Ik kan u de cijfers
van de heer Geens ter zake verschaffen. In het Vlaamse Gewest werden
in 1980 ongeveer 12 000 woningen gebouwd tegenover 8 000 drie jaar
voordien. Dit is een verbetering. In Wallonie isde woningbouw echter
gedaald tot 5 000.

Ik kan het argument echter ook omkeren. De BTW-verlaging tot
6 pct. gold zowel voor Vlaanderen als voor Wallonie en toch consta-
teren wij in Vlaanderen een zeer lichte opleving en in Wallonie een
totale stagnatie en zelfseen verdere afbrokkeling.

De heer Van Ooteghem.- Een stijging met 50 pct. is toch geen lichte
herleving.

De heer Eyskens, minister van Financiën. - U moet de cijfers van
dichtbij bekijken, mijnheer Van Ooteghem. Indien men zeer diep geval-
len is, is een opleving met 50 pct. niet moeilijk. Hieruit volgt dat
de verlaging van de BTW, vermits ze een verschillend effect heeft in
Vlaanderen en Wallonie, niet de alleenzaligmakende maatregel is.

De heer Van Ooteghem. - Het federalisme isdeoplossing!
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De heer Eyskens, minister van Financiën. - Anders zou er geen
verklaring zijn voor het feit dat de woningbouw in Vlaanderen wel
toegenomen is en in Wallonië niet.

De heer Egelmeers. - In Wallonie is de markt volledig gesatureerd,
maar dat is onze zaak niet.

De heer Eyskens, minister van Financiën. - Ook in Vlaanderen is er
sprake van saturatie. Er moeten nog andere factoren zijn,dieper liggend
en van meer structurele aard, die wegen op de bouwsector.

De heer Van Ooteghem. - In Luxemburg gaat men natuurlijk naar
het Groothertogdom met zijn geld !

De heer Eyskens, minister van Financien.- In Vlaanderen zeker
niet ?

In Vlaanderen worden wij meer dan in Wallonie geconfronteerd met
het verschijnsel van de versnelling van de woningbouw in het vooruit-
zicht van het beeindigen van de maatregel. Ik ben er niet van overtuigd
dat die versnelling zal aanhouden.

Ik heb nog een tweede algemene opmerkingbijwijze van inleiding.
M. Lepaffe a dit que nous devions absolument nous concerter avec

le secteur.
Cette concertation est en cours. Pas plus tard qu'hier matin, j'ai

reçu le patronat et les syndicats et je leur ai expliqué les mesures
arrêtées à Val-Duchesse.

J'ai, bien entendu, souligne qu'il n'était pas question d'augmenter
les enveloppes budgétaires en termes de dépenses fiscales supplémen-
taires, et qu'il fallait s'en tenir aux chiffres fixés. J'ai ajoutéque j'étais
toutefois disposé à envisager, avec mes fonctionnaires, des modalités à
caractère technique si on pouvait prouver que certaines formules sont
inacceptables.

Ook de heer van Ooteghem heeft daarop gewezen. Men heeft in-
derdaad de aandacht gevestigd op een aantal technische bezwaren, die
wij momenteel aan het onderzoeken zijn. Zo moet de bepaling van
« vernieuwbouw » duidelijk onderscheiden worden van de bepaling
van « onderhoudswerken » en van « herstelwerken ». Tussen de drie
gewesten bestaan er zelfs verschillende bepalingen van deze drie
concepten. Ik geef graag toe dat dit niet eenvoudig is. Misschien komt
er binnen een paar dagen reeds een formule uit de bus die iedereen kan
voldoen.

De heer Van Ooteghem. - Of ongenoegen verwekken !
De heer Eyskens, minister van Financiën. - Ik wil nog eens wijzen

op de fixatie ten aanzien van die 17 pct. BTW. Ik vind dat percentage
ook hoog, zelfs te hoog. Ook ik vind zoals u dat in België mensen en
dingen te zwaar worden belast en dat in het algemeen alle belastingen
hier, zowel de directe als de indirecte, te hoog zijn. Alle cijfers bewijzen
dit en ik kan even verwijzen naarhet jongste rapportvan hetInter-
nationaal Muntfonds waarin dit dik in de verfwordtgezet.Allebelastin-
gen zijn te hoog in ons land. De Belgen betalen te veel belastingen.

De heer Van Ooteghem.- Als de minister van Financiën datzelf
toegeeft ...

De heer Eyskens, minister van Financiën. - Natuurlijk, u verwacht
van mij toch een openhartige verklaring. Mijnheer Van Ooteghem, men
moet echter logisch en coherent blijven. Wie A zegt, moet B zeggen.
Om de belastingdruk te verlagen moet eerst het overheidstekort worden
teruggeschroefd. Dat is het A van het ABC. Daar is de regering mee
bezig. U hebt verwezen naar de talrijke huilkoren die n
opgaan in alle windrichtingen om te protesteren tegen het be-
sparingsplan. Het besparingsplan van 195 miljard is echter een minimum
minimorum. Acht pct. van het BNP is nog veel te veel. Wij zullen
het overheidstekort nog verder moeten terugschroeven. Het Internatio-
naal Muntfonds heeft er, voor het eerst in een lyrische ontboezeming

- wat niet zijn gewoonte is- op gewezen dat elke baby in dit konink-
rijk geboren sedert 1980, op zijn hoofd een openbare schuld draagt van
5 miljoen. Ik prijs mij zalig dat mijn jongste kind geboren is in 1977
en niet in 1980, anders was hij geboren met 5 miljoen op zijn kop.

De heer Van Ooteghem.- Hij zou misschien beter in een « repu-
bliek » geboren zijn.

De heer Eyskens.- Mijnheer Van Ooteghem, het probleem van het
overheidstekort isde kern van de kwaal.Hetoverheidstekortmoetdus

eerstworden aangepakt.Als ik de jongste dagen naar u en zovele
anderen luister en dan de som maak van alles wat gecontesteerd wordt
en verklaard wordt onaanvaardbaar te zijn, dan vallen die 195 mil-
jard besparingen terug op 80 miljard, 70 miljard, 60 miljard en volgens
sommigen op 0 miljard. Dan krijgt men in het jaar 2000 een openbare
schuld van 20 000 miljard in plaats van 5 000 miljard en dan komer
wij in Zuidamerikaanse vaarwaters terecht. Is dat een perspectief voor
ons land, is dat het perspectief van verantwoordelijke politieke men-
sen, is dat het perspectief voor onze jeugd ? Ik geloof het niet.

De heer Van Ooteghem.- Mijnheer deminister,welkepartij is
sinds de bevrijding aan de macht in België ? Uw partij!Zij is daar-
voor verantwoordelijk.

De heer Eyskens, minister van Financiën.- Mijnheer Van Ooteghem,
u moet mij daarmee niet in verlegenheid brengen. Ik zeg vaak en graag
dat alle beleidsmensen in ons land daarvoor verantwoordelijk zijn se-
dert geruime tijd. Deze beleidsmensen worden trouwens gedragen door
de publieke opinie. Op een freudiaanse wijze werd sedert het uitbreken
van de crisis in 1973 het objectieve verarmingsproces afgewenteld op
vadertje Staat die er thans helemaal berooid aan toe is.

Ik kom terug tot het probleem van de bouwsector. Omwille van de
sanering van de overheidsfinanciën is het nodig en onvermijdelijk ook
te snoeien in de openbare werken. De kredieten zijn teruggebracht tot
64 pct. Hoe kan zoiets geen invloed hebben op de bouwsector ? Hoe
wil u besparen zonder dat de bouwsector, waarvan een belangrijk seg-
ment gespecialiseerd is in overheidswerken, daar de gevolgen van
aan den lijve ondervindt ? Dat kan toch niet. U kunt niet tegelijkertijd
wit en zwart zeggen; u kunt niet terzelfder tijd naar voor en achterover
buigen. Het is evident dat de vermindering van het overheidstekorten
van de staatsuitgaven nare gevolgen heeft voor de bouwsector. Wij
hebben daarvoor geen alternatief, tenminste als wij ook willen snoeien
in de begroting van Openbare Werken. En waarom zouden wij dat niet
doen ? U kent allemaal in uw eigen arrondissement voorbeelden van
openbare werken waarvan het economisch en sociaal nut bijzonder
betwistbaar is.

Voor de privé-woningbouw vind ik die 17 pct. inderdaad aan de hoge
kant. Maar mag ik u toch in dit verband een statistiek voorlezen ?
In België bedraagt de BTW 17 pct ., in Denemarken 22 pct ., in de Duitse
Bondsrepubliek 14 pct ., in Frankrijk 18,6 pct ., in Engeland 23 pct ., in
Luxemburg 12 pct ., in Nederland 19 pct ., in het Verenigd Koninkrijk
15 pct. en in Italië 2 pct. Enkel Italië heeft een lage BTW-aanslag-
voet in de bouw. Alle andere landen zitten ongeveer op hetzelfde peil als
België.Nochtans zijn er grote verschillen in de gang van zaken in de
bouwsector tussen België en de andere geciteerde landen. Wat mij
terugbrengt tot mijn eerste conclusie, namelijk dat de crisis in de bouw-
sector wel degelijk van structurele aard is

Qu'a décidé le gouvernement à Val-Duchesse?
Conformément à ses promesses, il a opté, suite à l'analyse de

Mckinsey et d'autres consultants, pour une mesure à caractère struc-
turel.

De plus, alors que la TVA, par effet derive, vient surtout en
aide au constructeur, la formule adoptee favorisedirectement lemaître
de l'ouvrage, le ménage qui souhaite construire, par un système de
déduction importante des charges d'intérêt echelonnee sur dix ans,
déduction qui est de 100 p.c. la première année, sur base d'un prêt
hypothecaire fixe à deux millions mais augmente en fonction de la
dimension familiale.

C'est là, monsieur Bataille, l'aspect social du système élaboré par le
gouvernementpuisqu'ilest tenu compte des personnes à charge.

Il existe également dans ce système un deuxième aspect à caractère
social qui n'est peut-être pas apparu clairement.

D'après la décision du gouvernement- je viens de déposer l'article
concerné, pour avis, au Conseil d'Etat -, la déduction des charges
d'intérêt se fera après imputation sur le revenu cadastral, ce qui
signifie que les gens qui ont un revenu cadastral modeste pourront de-
duire un montant d'interets beaucoup plus important que ceux dont
les revenus cadastraux sont élevés.

Il s'agit bien d'une autre dimension sociale, puisque vous voudrez

sociale.
sans doute considérer que la dimension familiale est aussi,par essence,

Il me semble donc que le système est bon.Il subsiste cependant
quelques problèmes à caractère technique que nous avons soulevés
hier, à la réunion avec le secteur de la construction. Je pense, par
exemple, au problème de la nécessaire acceleration de la fixation du
revenu cadastral pour que le système puisse s'enclencher.

Je crois que, fondamentalement, une solution en termes de deduc-

la TVA.
tion des charges d'intérêt est préférable à une réduction du taux de
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Bien entendu, si nous en avions les moyens budgétaires, je serais
favorable à une réduction de la TVA à 6 p.c. et à un large régime de
déduction des charges d'intérêt etdu principal.

Quant à ce dernier, vous n'ignorez pas qu'il est évidemment main-
tenu en tant que déduction fiscale à condition que la maison construite
ait un caractère modeste ou social.

La solution du gouvernement peut être critiquée dans ses aspects
purement techniques, mais elle peut difficilement l'être dans ses aspects
sociaux.

Hier deel ik de mening van collega Egelmeers die in de commissie
een interessant wetsvoorstel heeft ingediend om de rentevoeten te
subsidiëren ...

De heer Egelmeers. - Niet subsidieren, mijnheer de minister.

De heer Eyskens, minister van Financien.- ...ofalthans via het
systeem van het alimenteren van een fonds goedkoper hypothecaire
leningen te krijgen.

Geachte collega, wij zullen die discussie niet heropenen. Ik vraag mij
af of dit wel totde bevoegdheid van hetnationaalParlementbehoort
en niet eerder tot die van de gewestparlementen. Veel aspecten moeten
te berde worden gebracht in de raden. Ik ken gewesten die een zeer
dynamisch beleid hebben gevoerd inzake het toekennen van premies,
wat goede gevolgen heeft gehad voor de bouwactiviteiten.

De heer Van Ooteghem.- Dat zijn gewesten dienu zondergeld
zitten.

De heer Eyskens, minister van Financien. - Daar heb ik het aan-
stonds over. Ik wil graag even mijn redenering ten aanzien van de
heer Egelmeers afmaken.

Er is één belangrijk nieuw feit. Sedert een klein jaar is er een
serieuze daling van de rentevoeten. Reken maar eens uit wat hetvoor
een bouwheer of een « bouwvrouw >> betekent een hypotheeklening te
kunnen afsluiten tegen 7 pct. of minder, daar waar voor kort 12,
13 of 14 pct. werd gevraagd. Reken maar eens uit wat een vermin-
dering van 5 pct. rentelast per jaar op een som van 2 miljoen,over
vijftien à twintig jaar, als voordeel betekent.

Dat is de essentiële relancemaatregel van de bouw. Het geld zal
goedkoper worden en blijven.

De heer Egelmeers.- Dat bevestigt wat ikvraag.

De heer Eyskens, minister van Financien.- Volgens mij is uw ini-
tiatief op het ogenblik achterhaald door de feiten, gezien de daling van
de rentevoeten. Indien de rentevoeten per ongeluk opnieuw het hoge
peil van nauwelijks een jaar geleden zouden bereiken, kunnen wij uw
initiatief opnieuw ter hand nemen. Nu lijkthetmijechter nietver-
antwoord.

Wij hopen dat de rentevoeten verder zullen blijven dalen. Dat kan
voor zover de internationale geldmarkten dat mogelijk maken.De
berichten uit de Verenigde Staten zijn op het ogenblik iets minder
gunstig, want daar stijgen de rentevoeten opnieuw. De rentevoeten
kunnen ook slechts dalen voor zover het Parlement de regering helpt
bij het verminderen van haar beroep op deBelgische kapitaalmarkt.

De heer Van Ooteghem. - Er zijn hier niet veel aanwezigen.

De heer Eyskens, minister van Financiën.- U is hier aanwezig, en ik
hoop dat u de regering zal steunen ten einde haar honger te stillen
zodat minder een beroep moet worden gedaan op de Belgische kapi-
taalmarkt. Dat kan uiteindelijk alleen mits het overheidstekort wordt
verminderd.

U hebt allusie gemaakt op een andere belangrijke maatregel, de
regeling van de fakturen van de sociale woningbouw die vanuit de
gewesten en de tweenationalemaatschappijen op de tafelvan derege-
ring zijn terechtgekomen, en wel bij de minister van Financiën.

Alle financiële operaties zijn geschied met staatswaarborg en
regering moet deze staatswaarborg honoreren. Een optelsom van al watin het verleden is gebeurd, geeft- naargelang van de intresthypo-
these- afgerond 250 miljard.

Mijnheer Van Ooteghem, dit is meer dan de facturen van Cockerill
Sambre en KS samen, waarover u talrijke interventieshebtgehouden
toen ik minister van Economische Zaken was.
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De heer Van Ooteghem. - Er werd ook een verkeerd beleid gevoerd
inzake de sociale woningbouw, die in ons land gewoon onbetaalbaar
was. Wanneer men en de grondprijs, en de woningbouw zelf, en de
intrestlasten, én de wet-Brunfaut samenvoegt, kostte een sociale woning
6 miljoen. Hoewil men dan nog sociale woningen bouwen ?

Weet u dat wij nog aan het betalen zijn voor de noodwoningen die
na de oorlog 1914-1918 werden opgetrokken ?

De heer Eyskens, minister van Financiën. - Wat is dan de oplossing ?
De financieringsformule was toch buitengewoon gunstig. De faktuur
getuigt daarvan. De nationale maatschappijen ontleenden op de kapi-
taalmarkt tegen de marktrente op relatief korte termijn - acht, tienà vijftien jaar- en de lokale maatschappijen, meestal intercommu-
nales, betalen terug op zesenzestig jaar. Kunt u een gunstiger regime
vinden ? Neen ! Na de explosie van de sociale woningbouw kwam
de « implosie » van de financiële situatie van debetrokken maatschap-
pijen. Het was een superfailliet!Wat hebben wij nu gedaan? Van de nood een deugd makend,
hebben wij onderhandeld met de gewestelijke executieven. Voor veer-
tien dagen werd een akkoord bereikt en ik hoop dat het zal stand
houden want het is van groot belang. Het is trouwens een goede rege-
ling. De Gewesten nemen 55 pct. voor hun rekening, de nationale
Staat 45 pct. Nochtans had de centrale regering, krachtens de wet van
5 maart 1984 betreffende de lasten van het verleden, een veel striktere
houding kunnen aannemen. Ik ga niet beweren dat wij « tracteren »,
maar wij nemen toch 87 miljard voor onze rekening van de hoofdsom
die aan de Staat verschuldigd is, uitgesmeerd over een periode gaande
van heden tot het jaar 2010-2015.

Op verzoek van de gewesten hebben wij zelfs aanvaard ten einde
de herstructurering van de twee nationale maatschappijen te verge-
makkelijken dat zij voortaan leningen zullen mogen uitschrijven vrij-
gesteld van de voorheffing. Dit is een innovatie en daarvoor is ook een
wetswijziging noodzakelijk. Deze is trouwens opgenomen in de pro-
grammawet die wij hopelijk volgende week bij het Parlement zullen
indienen.

Ik meen dat dit goede oplossingen zijn die het mogelijk moeten
maken datonze gewesten uiteindelijk worden bevrijd van het zwaard
van Damocles, in casu de instorting van de sociale woningbouw, om
opnieuw een beleid van promotie van sociale woningen te kunnen
voeren, maar dan uitsluitend onder verantwoordelijkheid van de exe-
cutieven en uitsluitend met regionale middelen.Niemand zalbetwisten
dat de sociale woningbouw een regionale bevoegdheid bij uitstek is.

Je voudrais répondre maintenant aux questions précises posées parM. Bataille.
La déductible des charges d'intérêt comporte, ainsi que je l'ai déjà

souligné, une dimension sociale évidente par l'imputation au revenu
cadastral et par le fait qu'on tient compte de la composition des
menages.

En ce qui concerne le taux de TVA de 6 p.c. applicable à la reno-
vation, j'exprime une certaine reserve en raison de difficultés a carac-
tère technique. Il s'agit d'éviter tout double emploi.Comments'assurer
que quelqu'un qui renove sa maison grâce à un prêt hypothecaire ne
bénéficie pas également d'un taux de TVA de 6 p.c. ? Bien que mes

fonctionnaires estiment que ce problème est difficile à résoudre, j'espère
que nous trouverons une solution techniquement valable. Du choc
des idées jaillit la lumière! Nous pourrions éventuellement axer la
réduction de la TVA sur cet aspect de la construction, secteur à haute
intensité de main-d'œuvre, en vue de promouvoir l'emploi.

Ildoit évidemment être mis finà toute insécurité.
Vousavezposéunequestion au sujetdu régimeprovisoire de déduc-

tion des charges d'intérêt. Ce régime qui a expiré en avril, puis-
que aucune loi ne l'a prorogé, était moins affiné que celuique nous
avons élaboré, car ilne tenait pas compte de la composition fami-
liale et n'avait donc aucune dimension sociale.

Le nouveau régime envisagé par le gouvernement sera applicable
rétroactivement. En effet, le projet de loiprévoit que ce système serait
applicable aux prêts hypothécaires conclus dès le 1er mai 1986. Par
conséquent, même si la loi n'est votée que le 31 juillet, le 20 septembre
ou le 15 octobre,grâce à sa retroactivité, ce nouveau régime donnera
confiancedèsàprésent àceux qui veulent construire.

Le système précédent reste valable pour les prêts conclus avant le
31 avril 1986, à savoir : les intérêts d'emprunts hypothécaires sont
déductibles des revenus du contribuable à concurrence de 200 000 francs,
soit 100 000, 60 000 et 40 000 francs déductibles respectivement les pre-
mière, deuxième et troisième années qui suivent la conclusion du contrat
d'emprunt.

Ik meen daarmee te hebben geantwoord op de belangrijkste vragen
en besluit met een samenvatting van wat de regering zich voorneemt
te doen om de bouwsector te steunen.
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Premièrement, la déduction des charges d'intérêt que nous estimons
être, ainsi que je viens de l'expliquer, une mesure à caractère structurel.

Deuxièmement, un taux de TVA modalisé, dont une TVA de6p.c.
applicable pour la rénovation ou pour des travaux comparables, ce
qui constitue également une aide et un soutien importants.

Nous avons elabore une troisième mesure, dont la presse ne parle
pas mais qui est néanmoins extrêmement utile:en cas de transfert
d'un bien immobilier, le remboursement des droits d'enregistrement
interviendra si le bien est cédé endéans une période de cinq ans et non
plus de deux ans, comme la loi le prévoit actuellement. Cela est de
nature à promouvoir la mobilité des biens immobiliers, qui est néces-
saire dans notre pays.

La quatrième mesure vise au règlement des charges du passé en
matière de logements sociaux, afin de permettre aux Régions de pra-
tiquer à nouveau une politique en ce domaine.

Wij stellen zeker geen mirakels voor want die zijn onmogelijk.
De problemen van de bouwsector zijn zeer uitgesproken structureel.

Verwacht niet te veel van de Staat :hoe meer u van de Staatverwacht,
hoe meer de Staat u onverhoeds pakt op fiscaal gebied.

De bouwsector moet, via en dank zij overleg tussen de partners
conclusies trekken. Wij hebben de bouwsector uitdrukkelijk gevraagd
om voorstellen te doen inzake de vermindering van de bouwkosten.
Hoe wil je dat de mensen bouwen als de bouwkosten zo hoog zijn?

De bouwsector moet initiatieven nemen op het vlak van de rationa-
lisering, het inbrengen van nieuwe en moderne technologieen in de
bouwactiviteit enzovoort.

Gunstige financieringsformules zijn nodig. Zij hoeven niet noodza-
kelijkerwijs over de Staat te lopen, maar kunnen via de normale markt-
mechanismen tot stand worden gebracht. Wij verwijzen in dit verband
naar buitenlandse voorbeelden. Daarvan wordt werk gemaakt.

De activiteit in de bouwsector is altijd welkom. Wij zijn bijzonder
bekommerd om zijn problemen. De regering doet haar best om ze op
te lossen binnen een financiële marge die onoverschrijdbaar is.Voor
het overige moet de sector in harmonie met zijn samenstellende
bestanddelen proberen er het beste van te maken.

Van de Belg wordt gezegd dat hij is geboren met een baksteen in
zijn buik. Laten wij hopen dat die baksteen blijft bestaan en niet
terecht komt in een andermaal bijkomend gesubsidieerde steenverbrij-
zelaar ...

De heer Egelmeers.- De baksteen moet worden verkocht!
De heer Eyskens, minister van Financien. - ... en dat de baksteen

groter en groter wordt zodat de Belg opnieuw zin krijgt in een huis met
een tuintje, laten we echter niet in romantiek vervallen. Er zijn ten
andere niet meer zoveel terreinen beschikbaar in ons land.

De regering moet veeleer de klemtoon leggen op de vernieuwbouw
en op de strijd tegen de verkrotting en de verspilling van woonruimte
die in België per persoon in kubieke meter « woonlucht >> uitgedrukt
één van de hoogste van Europa is

Het woonconfort laat echter bijzonder veel te wensen over in ver-
gelijking met Nederland, Zwitserland en Duitsland. Er blijftdus op
dat stuk nog zeer veel te doen en het gaat om activiteiten die zeer
arbeidsintensief zijn. Daaraan wil de regering ook een extra steun
verlenen.

M. le Président.- L'incident est clos.
Het incident is gesloten.

INTERPELLATIE VAN DE HEER VAN IN TOT DE VICE-EERSTE
MINISTER EN MINISTER VAN JUSTITIE EN INSTITUTIO-
NELE HERVORMINGEN EN TOT DE VICE-EERSTE MINISTER
EN MINISTER VAN BINNENLANDSE ZAKEN, OPENBAAR
AMBT EN DECENTRALISATIE, OVER « DE STAND VAN
ZAKEN EEN JAAR NA HET HEIZEL-DRAMA >>

INTERPELLATION DE M. VAN IN AU VICE-PREMIER MINISTRE
ET MINISTRE DE LA JUSTICE ET DES REFORMES INSTITU-
TIONNELLES ET AU VICE-PREMIER MINISTRE ET MINISTRE
DE L'INTERIEUR, DE LA FONCTION PUBLIQUE ET DE LA
DECENTRALISATION, SUR « L'ETAT DE LA SITUATION UN
AN APRES LE DRAME DU HEYSEL >>

De Voorzitter. - Aan de orde is de interpellatie van de heer Van In
tot de Vice-Eerste minister en minister van Justitie en Institutionele

Hervormingen en tot de Vice-Eerste minister en minister van Binnen-
landse Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie, over « de stand van
zaken één jaar na het Heizel-drama ».

Het woord is aan de interpellant.

Deheer Van In.- Mijnheer de Voorzitter, een jaarna het Heizel-
drama meenden wijer goed aan te doen de verantwoordelijke minis-
ters een overzicht te vragen van de besluiten die zij uit de tragische
gebeurtenissen in het Heizel-stadion hebben getrokken. De verantwoor-
dende nota is in die zin opgemaakt. Het is dan ook met enige ergernis
dat wij,nadat de vraag tot interpellatie was ingediend, waarin een
aantal opmerkingen waren geformuleerd, hebben vastgesteld dat nie-
mand het nuttig heeft geoordeeld de door enkele personen weliswaar
geïmproviseerde herdenkingsplechtigheid bij te wonen. De persorganen,
ook zijdie worden verondersteld de regering trouw te zijn, hebben
met grote ergernis melding ervan gemaakt dat personen die speciaal
naar Brussel waren gekomen om eer te betuigen aan de slachtoffers
en meer speciaal aan hun eigen familieleden, zelfs niet in het Heizel-
stadion werden toegelaten. Bloemen noch kransen heet het voor de
slachtoffers van de Heizel. De burgemeester neemt zelfs de telefoon
niet op. De houding is : wij hebben op het ogenblik andere katten te
geselen. Ik veronderstel, mijnheer de minister van Binnenlandse Zaken,
dat u de verantwoordelijken toch wel enigszins hebt geïnterpelleerd,
zoals uw interpellant het zou doen, en dat u op dit vlak niet alleen ten
aanzien van een aantal personen de verontschuldigingen van deze
gemeenschap zult aanbieden, maar ook aanduiden op welke manier u
de verantwoordelijken hebt terechtgewezen.

Ik vat deze interpellatie aan met de meeste schroom. Ik zal pogen
de sereniteit, die deze gegevens eisen, zoveel mogelijk te respecteren.

Men zal zich herinneren dat het jaar 1985 niet alleen een verkiezings-
jaar was maar ook getekend werd door een reeks zeer pijnlijke, de
gemeenschap schokkende gebeurtenissen. Er waren de parapolitieke
aanslagen van zich communistisch noemende cellen, er waren daden
van onnoemelijk banditisme met een hele reeks slachtoffers, ook zeer
jonge, en er waren de treurige gebeurtenissen op de memorabele
zonnige avond van 29 mei 1985 die zich in Brussel en omstreken zo
aangenaam aankondigde en die op hoogst dramatische dissonanten is
geëindigd.

Het isniet debedoeling hierhetonderzoek,waarvan de conclusies
onder voorzitterschap van onze huidige collega Collignon werden
samengebracht, over te doen. Wel moet ik om het kader van deze
interpellatie te schetsen een samenvatting geven van de conclusies
zoals ze in het Kamerverslag worden beschreven. Merkwaardig genoeg
heb ik in het geheel van de teksten, die ik ter zake heb geraadpleegd,
de beste samenvatting gevonden in het orgaan van het onafhankelijk

syndicaat van de politie. Ik bespaar u de voorlezing van deze samen-
vatting. Grosso modo zijn deze conclusies de volgende : allereerst is
er de wijze waarop de Engelse supporters, de hooligans, het land zijn
binnengekomen en in staat waren een begin van terreur op te leggen.
Ten tweede, is er de verantwoordelijkheid van de organiserende
groepen : enerzijds de voetbalbond, anderzijds de Europese Voetbal-
liga, de UEFA. Vervolgens is er een cascade van verantwoordelijkheden
die werden gelegd bij de ordehandhavers onder wie moeten worden
vermeld de burgemeester van Brussel, de rijkswacht, de politiekorpsen,
de minister van Binnenlandse Zaken niet uitgesloten.

De bedoeling van mijn interpellatie is een jaar na de feiten na te
gaan in welke mate drie heel speciale onderwerpen van bezorgdheid
geëvolueerd zijn. Allereerst is er zonder twijfel onze bezorgdheid voor
de slachtoffers en hun nabestaanden en voor de gekwetsten bij het
Heizel-drama. Ten tweede, is er de verantwoordelijkheid, het ter
verantwoording roepen, en de organisatie van de toekomstige verant-
woordelijkheden voor al wie het aanbelangt. Tenslotte en niet in het
minst is er de wijze waarop wij op moreel en materieel vlak moeten
handelen om een herhaling van dergelijke gebeurtenissen te vermijden

Mijnheer de Voorzitter, ik begin mijn vraagstelling met het laatste
door mij zoëven genoemde onderdeel : de lering die we uit de gebeurte-

nissen van de Heizel moeten halen en de voorzorgen die we worden
verondersteld, via de verantwoordelijke instanties, te doen nemen.

Ik onderscheid daarin een aantal aspecten, namelijk de menselijke
aspecten, de bijdrage van de mensen in hetgeheel, alofnietgeorga-
niseerd, naast de infrastructurele aspecten, en wel de wijze waarop via
de bestaande structuren, gebouwd of niet gebouwd, een toeloop van
mensen wordt georganiseerd, in toom gehouden. Vervolgens heb ik nog
enkele organisatorische beschouwingen in verband met de wijze waarop
men, naargelang de samenloop van mensen gebeurt met minder of
meer winstoogmerken, op een verschillende manier dient op te treden.

Ten eerste, inzake het aantal menselijke aspecten, meen ik te
weten, mijnheer de minister, dat de gebeurtenissen van de Heizel op
het ogenblik aanleiding hebben gegeven tot het opmaken, voor zover
mij bekend, van twee rapporten. In de pers lezen we dat er een
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veiligheidshandleiding zou zijn opgesteld in verband met het gebruik
van voetbalstadions en dat tegelijkertijd, waarschijnlijk ook door de
zorgen van het departement van Binnenlandse Zaken, een rapport is
opgemaakt in verband met de wijze waarop men een reeks gebeurte-
nissen, zoals deze van de Heizel, moet benaderen en welke conclusies
men eruit moet trekken.

Ik wens nu iets op te merken, maar graag doe ik het niet. Het heeft
trouwens met het Heizel-drama niets te maken. Ik heb de indruk,
mijnheer de Voorzitter, dat een aantal gespecialiseerde korpsen op het
ogenblik kampen met een zeer diepe malaise. Dat is aan allerlei oor-
zaken te wijten. Wij zouden u - andere interpellanten hebben het
reeds gedaan - een indrukwekkende opsomming kunnen geven van
feiten, van conflicten die zich in de korpsen van de politie, van de
rijkswacht en van Landsverdediging hebben voorgedaan. Wij zullen u
deze enumeratie besparen. Ik kan er slechts uit afleiden, tenzij men
vlucht in de irrealiteit, dat een aantal van deze mensen op elk echelon,
van het laagste tot het hoogste, worden geconfronteerd metmoeilijk-
heden die zijklaarblijkelijk nietdebaas kunnen.

Ik heb ook de indruk dat de politiek van onze opeenvolgende rege-
ringen daaraan niet vreemd is. Ik neem ook aan dat de wijziging in
de maatschappelijke verhoudingen daarop invloed hebben gehad. Dit
neemt niet weg, dat is nog gebleken uit de nabehandeling van het
Heizel-drama, dat een diepgaande malaise in de verschillende korpsen
moet worden vastgesteld en dat wij individueel en collectief, en zeker
als verantwoordelijke wetgever, er alle belang bij hebben na te gaan
watprecies de oorzaak van deze malaise isen, wat belangrijker is, op
welke manier men deze toestand kan verhelpen.

Ik meen trouwens dat men in het kader van het algemeen veiligheids
beleid ook aan wetenschappelijk onderzoek heeft gedacht en aan een
universiteit de opdracht heeft gegeven om een aantal gegevens als
onderdeel van een groter perspectief, te behandelen. Ik hoop dat de
budgettaire hakbijl hier niet van die aard zal zijn dat dit onderzoek
wordt bemoeilijkt, maar dat wij er integendeel zullen mogen op rekenen
dat een staf van deskundigen, niet alleen de kans krijgtdoch ook de
medewerking vindt, om het fenomeen te benaderen en te pogen een
oplossing te vinden.

Er zijn, met andere woorden, na het Heizel-drama, een aantal humane
aspecten die men niet onder paragrafen, niet onder woorden kan
brengen en waarvan men alleen kan vermoeden dat zij voortvloeien
uit een toestand waarvan wij alleen de grote contouren kunnen
schetsen.

Dit neemt niet weg dat het samenstromen van veel personen ter
gelegenheid van bepaalde activiteiten een risico inhoudt en de verant-
woordelijke ordehandhavers voor een zware uitdaging stelt. Het is
natuurlijk, dat is de jongste weken nog eens gebleken, veel gemak-
kelijker politioneel op te treden ten opzichte van een kleine groep
georganiseerde of minder georganiseerde betogers. Het is echter veel
moeilijker de passende maatregelen vooraf uit te werken voor het
geval er zich moeilijkheden voordoen :door een explosie van aan-
wezigen of een explosie van fenomenen, gepaard gaande met een
explosie van banditisme of van erge terreurdaden.

Op elk echelon, moet aan de verschillende korpsen preventieve
instructies worden gegeven. Deze regel heeft men totnu toe nietaltijd
nageleefd. Ik heb de indruk dat men tot nu toe de diverse afgescheiden
heterogene werkende korpsen te veel als een maneuvermassa heeft
beschouwd en te weinig als personen die ook tegen een menselijke taak
moeten opgewassen zijn. Dat is misschien een element, mijnheer de
minister van Binnenlandse Zaken, dat zou kunnen helpen om de
malaise, waarop wij hebben gezinspeeld, te bestrijden.

Ik meen dan ook dat de politieman, de rijkswachter, het lid van de
gerechtelijke politie, het lid van elk politioneel korps op een andere
manier moet worden bekeken dan alleen maar als iemand die als taak
heeft repressief op te treden. Persoonlijk geloof ik in de mogelijkheid
dat de betrokkenen kunnen worden gerecruteerd en opgeleid in die zin
dat zijpositief een bijdrage kunnen leveren tot een grotere en betere
harmonische werking van de maatschappij.

Ik stel vast, ik heb er daar even op gealludeerd, dat een aantal
verenigingen eigenlijk niets liever wensen dan een herwaardering van het
ambt van hun leden :een materiele herwaardering op hetgebied van
bezoldigingen, vergoedingen, vakantie en uurregelingen, maar vooral
een morele herwaardering opdat zij in staat zijn aan de uitdagingen
van de moderne tijd tegemoet te komen.

De fenomenen die wij hier trachten bloot te leggen, hebben gelukkig
geen lokaalofnationaal karakter maar zijn van internationale aard.
Zijzijn grensoverschrijdend. Elke gemeenschap wordt geconfronteerd
met dit tweevoudige probleem, het samenkomen van grote volksmassa's
ter gelegenheid van bepaalde gebeurtenissen, enerzijds, en het inspelen
hierop van de verantwoordelijken, met name de politie, anderzijds.
Dat is mijn derde vaststelling.
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DeheerLuyten.- Mijnheer de Voorzitter, zoals de apostelen in
de hofvan olijven is ook de Vice-Eerste minister in slaap gevallen.

De heer Van In.- Wees gerust, collega, ik houd hem goed in
het oog.

Wij moeten dan ook nagaan in welke mate er aan dit grensover-
schrijdend karakter van het gebeuren gevolg wordt gegeven door over-
leg, door samenwerking en door het opvangen van dezelfde noden en
toestanden zowelophetpreventievevlak alsop hetcuratieve.Mijnheer
de Vice-Eerste minister, u en uw collega's van de regering en van
andere regeringen hebben in de Europese of de Atlantische context een
zeer speciale opdracht. Het zou zeer nuttig zijn indien men uithet
Heizel-drama van vorig jaar ook cp internationaal vlak de voor de
hand liggende conclusies zou trekken.

Mijn vierde vaststelling heeft nauwelijks iets met het Heizel-drama
als dusdanig te maken. Om een of andere reden, waarvan ik de precieze
oorzaak niet ken, schijnen er zich nu meer en meer grote concentraties
van mensen voor te doen,niet alleen bij sportmanifestaties, maar ook
bij muzikale happenings en bij toeristische of andere gebeurtenissen.

De heer Luyten.- Zoals onderwijsbetogingen.

DeheerVan In.- Ik laatbetogingen van min of meer partijpolitieke
aard hier nog buiten beschouwing. Ik stel enkel vast dat in ons land
en in de hele wereld de neiging om met veel mensen op een bepaalde
plaats en onder bepaalde omstandigheden samen te komen, groter is
geworden. Dit beantwoordt mijns inziens aan een nieuw sociologisch
fenomeen :wij zijn tengevolge van de evolutie van onze maatschappij
allen eenzame mensen geworden, maar op een of ander ogenblik
willen wij uit deze eenzaamheid uitbreken en komen wij in groten
getale samen te Torhout, Werchter of Vorst-Nationaal om uiting te
geven aan een of ander collectief gegeven.

Ik heb de indruk dat onze overheid zoals steeds dit fenomeen niet
anticipeert, maar er integendeel achterna hinkt. De samenkomsten in
Limburg destijds, die toch maar een gevolg waren van samenkomsten
in andere landen, waren voor de politionele en ambtelijke diensten
klaarblijkelijk een volslagen verrassing. Men had toen nooit een
concentratie van zoveel mensen op een plaats verwacht. Men had
bovendien ook nooit verwacht dat zo een concentratie van vooral
jonge mensen met een zekere levensfilosofie zou leiden tot uitwassen,
die in de pers werden besproken en zelfs gerechtelijke gevolgen
kenden.

Mijnheerdevice-eerste minister en minister van Binnenlandse Zaken,
wat ik vandaag wil aantonen, is dat wij de feiten niet mogen blijven
achterna hinken. Wij moeten de rijpheid van geest hebben om bepaalde
evoluties te voorzien, zodat men op elk vlak, op elk echelon waar
dergelijke fenomenen zich kunnen voordoen of accenten zich manifes-
teren, klaar is om de uitwassen, de uitspattingen, de bedreigingen ten
aanzien van levens en goederen te bestrijden. Als we de reeks van
zondagen en feestdagen met volkstoeloop nagaan, is het aantal conflict-
momenten eigenlijk gering. Het Heizel-drama is een uitzondering op
de regel. Het zou echter kunnen dat door het verleggen van accenten,
door de aanwezigheid van bepaalde elementen, door welke oorzaak
ook, het risico van een conflictsituatie bij dergelijke volkstoelopen veel
groter wordt, wat schadelijk kan zijn voor mensen en goederen. Tot
daar enkele menselijke aspecten in verband met de gebeurtenissen op
de Heizel op 29 mei1985.

Een volgende reeks aspecten heeft te maken met infrastructuren. Zij
kunnen gebouwd of niet gebouwd zijn. Een grote volkstoeloop is per-
fect mogelijk op een plaats die daar ruimtelijk niet voor is ingericht.
Ik heb de indruk dat sommigen de neiging hebben precies oorden op te
zoeken die daar niet voor uitgerust zijn. Mijnheer de minister,u zult
met dit fenomeen rekening moeten houden en vooruitziend moeten zijn.
Vermits het samenkomen van mensen, althans ongewapend, door de
Grondwet gewaarborgd wordt,zult u in staat moeten zijn om deze
samenloop van mensen op een behoorlijke manier op te vangen
en zultu er moeten voor zorgen dat degenen die voor deze opvang
moeten instaan, op hun taak voorbereid zijn. Als men spreekt over
de samenkomst van mensen, denkt men aan de opvang en de evacua-
tie. Ook deze aspecten verdienen grote belangstelling. Ik geef slechts
één voorbeeld. Wj hebben altijd de roem hoog gehouden dat wij op het
stuk van treinvervoer de « spoorleggers » van het Europese spoorwegen-
net zijn geweest. Weet u dat in 1986, in de huidige stand van zaken, een
treinbestuurder nog altijd niet in staat is om radio-telefonisch contact
te krijgen met de buitenwereld wanneer zijn voertuig in beweging is ?
Als men weet welke risico's een treinbestuurder of andere verantwoorde-
lijken van de vervoermaatschappij lopen bij zowel kleine als grote
reizen, is het dan verantwoord dat zij niet beschikken over communica-
tiemogelijkheid metdebuitenwereld? Hoe kunnen zij indie omstandig-
heden ongelukken verhelpen ?
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Naar aanleiding van het transport van personen ter gelegenheid van
volkstoelopen hebben wij herhaaldelijk meegemaakt dat mensen - men
noemt hen supporters - meenden te moeten amok maken, treinstellen
vernielen of beschadigen, medereizigers molesteren en zo verder. Geeft
u zich rekenschap van de verantwoordelijkheid waarvoor de begelei-
ders en de bestuurder van de voertuigen worden geplaatst wanneer
zulke feiten zich voordoen tijdens de reis en zij niet in staat zijn
daarop onmiddellijk te reageren, bijvoorbeeld door het oproepen van
ordediensten of andere diensten om een einde te maken aan de feiten
en de verantwoordelijken te identificeren ? Aangezien dikwijls heel
wat tijd verloopt tussen de gebeurtenissen en het opmaken van het
proces-verbaal is het meestal onmogelijk te achterhalen wie voor de
feiten verantwoordelijk was.

Ik geef dit enkel als voorbeeld om u duidelijk te maken dat wij
bijde organisatie van het vervoer naar en de evacuatie van bepaalde
volkstoelopen nietbijmachte zijn op de gebeurtenissen in te spelen.

Als laatste element in deze reeks van humane aspecten wil ik erop
wijzen dat wij een onderscheid moeten maken tussen de verantwoor-
delijkheid van inrichters die een volkstoeloop organiseren met het
doel winst te maken - denken wij aan de Europese Voetbalbond die
de wedstrijd op de Heizel organiseerde- en de verantwoordelijkheid
van de inrichters die mensen op toevallige wijze op de been brengen
om ideologische of caritatieve redenen. Dit onderscheid wordt te
weinig gemaakt.

Na de reeks van humane aspecten met lessen ter zakeen voorzorgen
die zouden moeten worden genomen, kom ik toteen tweede onderdeel,
de verantwoording en de verantwoordelijkheid.

Ik heb reeds gewezen op het feit dat onze politiekorpsen te kampen
hebben met een zeer grote malaise. Ik zal dan ook de laatste zijn om
een tuchtonderzoek, sancties of wat dan ook te vragen voor degenen
die openlijk blijk geven van het bestaan van die malaise. Ik ben de
mening toegedaan dat de organisatie,of lieverde reorganisatie van de
politionele diensten en de tuchtonderzoeken die het gevolg zijn van
voorvallen, zoals die op de Heizel, in een positief perspectief moeten
worden gezien. Zij moeten, met andere woorden, worden beschouwd
als een middel om toestanden, die in bepaalde korpsen heersen, te
verhelpen en bijdragen toteen betereorganisatie en een goedesamen-
werking tussen de verschillende korpsen.

Iets anders is het op het gebied van het administratieve onderzoek.
Er moeteen zeer rigoureuze houding worden aangenomen ten opzichte
van de inrichtende verenigingen en de overheid, op elk niveau, de mi-
nister en ook het bestuur van de deelnemende clubs en supporters niet
uitgesloten.

Het is niet omdat men zich hier makkelijk onder de paraplu kan
verschuilen dat het onderzoek niet ten gronde zou gebeuren.

Ik kan niet aanvaarden dat inrichtende verenigingen,overheden op
elk niveau, deelnemende clubs, hun bestuur en supporters in het
administratief onderzoek niet voor hun verantwoordelijkheid zouden
worden geplaatst ten aanzien van watop 29 mei 1985 op de Heizel
gebeurde.

Hiermee bedoel ik niet dat alle clubs uit Groot-Brittannië de toe-
gang tot ons grondgebied moet worden geweigerd wanneer blijktdat
één club uit dat land hier amok heeft gemaakt.

Men moet integendeel zeer selectief zijn. Daarbij kunnen criteria wor-
den uitgedacht om wie hier welkom is, en zich ook als gast gedraagt,
op te vangen.

Naast het tuchtonderzoek en naast de administratieve consequenties,
blijven nog de strafrechtelijke gevolgen.

Deze interpellatie is ook gericht tot de minister van Justitie. Ik heb
respect voor de scheiding van de machten. Ik weet dat de onderzoeks-
rechter, mevrouw Coppieters-'t Wallant, op het ogenblik nog steeds met
een onderzoeksopdracht is belast. Ik neem ook aan dat de minister op
dit terrein geen uitleg mag verstrekken vermits dat behoort tot de
soevereine plicht van de onderzoeksrechter. Toch zijn er elementen die
wel uitleg vergen.

Een van de benaderingswijzen is hetuiteindelijk in beschuldigingstel-
len van personen die alsverantwoordelijk kunnen worden aangeduid.

Op het ogenblik wordt er op verschillende niveaus gediscussieerd over
de gedragswijze die door de instanties moet worden gevolgd tegen-
over de vreemdelingen die bij de rellen waren betrokken.

Eigenlijk is de vraag : waar zal de berechting gebeuren, in Groot-
Brittanniëofhier?

Als de berechting in Groot-Brittannië gebeurt, zullen er problemen
rijzen in hoofde van de personen die een schadeclaim hebben en
zullen we ook moeten aanvaarden dat de berechting volgens Angel-
saksisch recht zal geschieden.

Gebeurtde berechting hier,dan zullen de verdachten moeten wor-
den uitgeleverd door Groot-Brittannië. Dat betekent datonze instanties,
en ook de minister van Justitie, moeten mededelen welke houding ter
zake werd aangenomen en of de uitlevering aldan nietwordtgevraagd.
Zo ja, werden de stappen daartoe reeds gezet, en is men op de hoogte
van de niet-onbelangrijke proceduremoeilijkheden die de uitlevering van
een rechtsonderhorige uitGroot-Brittannië meebrengt?

Naast de strafrechtelijke aspecten blijven er nog het geheel van maat-
regelen,reglementen, verordeningen en inspecties om nieuwe incidenten
te voorkomen.

Ik heb reeds allusie gemaakt op het bestaan van het rapport « Veilig-
heidshandeling nopens het gebruik van voetbalstadions ». U en uw
diensten, mijnheer de Vice-Eerste minister, hebben inspanningen ge-
daan om in ons land dekwaliteitvan cen aantalstadionste inspecteren
en ze waarschijnlijk ook een soortkwaliteitslabeltegeven.Het interes-
seert ons te vernemen hoever men met dit onderzoek is gevorderd.

U hebt begrepen dat ik deze interpellatie niet heb beperkt tot alleen
de toegankelijkheid of de veiligheid van de voetbalstadions maar ze

heb uitgebreid tot alle plaatsen waargrote massa's mensen samenkomen.
Men moet zorgen voor begeleidende maatregelen en voorzieningen ten
einde de samenkomst, de bereikbaarheid en de evacuatiezo vlot en rim-
pelloos mogelijk te laten verlopen.

Op dat vlak hebt u een zeer speciale opdracht in het departement. Ik
hoop te vernemen dat u ditals dusdanig opvat.

Mijn reeks vragen bestaat, zoals al werd gezegd, uit drie delen :het humane aspect, de verantwoording en het leggen van de verant-
woordelijkheid en tenslotte- niet hetminstbelangrijke- de houding
ten opzichte van de slachtoffers.

De heer Egelmeers, ondervoorzitter, treedt als voorzitterop
Wijhebben kennis genomen van het besluit van 30 augustus 1985

dat,merkwaardig genoeg,pas verscheen in het Staatsblad van 15 no-
vember 1985. Het besluit geeft aan de slachtoffers en de nabestaanden
gedurendeéén jaar- ikheb begrepen tot1 december van dit jaar-de tijd om een dossier in te dienen en een vergoeding aan te vragen.

Ik meen een onderscheid te moeten maken tussen de slachtoffers
van eigen bodem en de andere, doorgaans Italiaanse supporters van
Juventus. Ik heb de indruk dat men ten opzichte van de buitenlandse
slachtoffers veel attenter is geweest dan ten opzichte van eigen mensen.
Dat is nogmaals gebleken ter gelegenheid van de interviewsbijdeher-
denking van de gebeurtenissen op de Heizel van einde mei jongst-
leden. Een aantal mensen die een echtgenoot, broer of zoon hadden
verloren, bleven in het ongewisse. Heel wat, zelfs zwaar gekwetsten wer-
den helemaal niet ingelicht nopens hun rechten en aanspraken. Dit oor-
deel is allicht ietwat subjectief, maar het zou nuttig zijn te vernemen
of het gegrond is. Mocht dit het geval zijn, dan moet alsnog een inspan-
ning worden gedaan om deze mensen te begeleiden. Er moet uiteraard
een dossier worden opgemaakt voor de diensten van het ministerie
van Volksgezondheid. Uiteindelijk moeten de nodige documenten wor-
den verzameld om de schadeëisen te rechtvaardigen. Mag ik u nog
eens vragen, mijnheer de minister van Binnenlandse Zaken, dit niet
uithet oog teverliezen ?

Wanneer door bepaalde instanties geld wordt ingezameld om de
slachtoffers te helpen, mag men de hulp niet beperken tot één cate-
gorie. Ik ken de gegevens niet over de al dan niet zwaar gekwetsten
van het Heizel-drama. Ik veronderstel dat sommigen als gevolg ervan
volledig of gedeeltelijk werkonbekwaam zijn. Heeft men eraan gedacht
om ook een deel van de fondsen te gebruiken voor vergoedingen aan
die families die het moeilijk hebben, eerder - en ik betwist hun aan-
spraken niet- dan ze alleen voor te behouden aan de gezinnen die een
dodelijk slachtoffer betreuren ? Wij hebben kennis via parlementaire
vragen van de bedragen die door Groot-Brittannië werden ter beschik-
king gesteld. Ik heb de indruk dat alleen de gezinnen met een dodelijk
slachtoffers een vergoeding hebben ontvangen.

Ik vraag zeer uitdrukkelijk dat, ten eerste, als er een onderscheid
bestaat tussen slachtoffers uithet buitenland en van eigen land, men
dit zo spoedig mogelijk ongedaan maakt. Ten tweede, vraag ik dat
men bijzonder aandacht zou besteden aan de ernstig gekwetsten na
het Heizel-drama. Ook vraag ik dat men blijft informatie geven aan alle
categorieën van personen die erbij betrokken waren. Het ware nuttig- het moet mogelijk zijn meer dan een jaar later - dat een globaal
overzicht wordt gegeven van het aantal en het soort slachtoffers, in-
gedeeld in buitenlandse en Belgische slachtoffers. Tenslotte vernamen
wij graag welke vormen van materiële en morele bijstand - inbegrepen
elke vorm van informatie- voor alle categorieën van personen werden
georganiseerd.

Ziedaar, in een poging om deze zaak zeer sereen te behandelen, een
aantal vragen die aan de bevoegde ministers mochten worden gesteld.
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Wij menen dat, hoe pijnlijk de gebeurtenissen van 29 mei 1985 ook
waren, zij toch nog het voordeel hebben dat wij hierdoor verplicht
worden over sommige zaken grondig na te denken en de nodigegevolg-
trekkingen te maken. Wij hopen dat deze interpellatie u en vele anderen
zal doen nadenken. De minister van Binnenlandse Zaken,die op vele
terreinen wordt gecontesteerd en die in de regering - de vorige en de
huidige - dikwijls in discussie wordtgesteld,kan een deelvan zijn
blazoen oppoetsen door hier vandaag duidelijk te zeggen welke con-
clusies hijheeft getrokken uit het Heizel-drama en uit te leggen hoe
hij zijn eigen verantwoordelijkheid en die van zijn ondergeschikten
heeft op zich genomen. Wij vernamen ook graag hoe men de fenomenen,
die ik gepoogd heb te schetsen, in de toekomst passend zalbegeleiden.
Kan de minister van Binnenlandse Zaken ons ook mededelen of de
verschillende maatregelen die nu worden aangekondigd omtrent de
veiligheid van de burger, de preventieve menselijke begeleiding zullen
kunnen verzekeren?

Mijnheer de minister, ikzou u dank weten mochtuw antwoordindie
zin zijn opgevat. Dit zou ons dan ontslaan van de noodzaak een motie
in te dienen. (Applaus op de banken van de Volksunie.)

M. le Président. - La parole est à M. Nothomb, Vice-Premier
ministre.

M. Nothomb, Vice-Premier ministre et ministre de l'Intérieur, de la
Fonction publique etde laDécentralisation.- Monsieur lePrésident,
effectivement, l'année 1985 a été dramatique sur le plan de la sécurité.
L'interpellateur a rappelé l'expérience sans précédent que nous avons vé-
cue en matière de terrorisme- ila évoqué les CCC - etde grand
banditisme, ainsi qu'avec le drame du Heysel, qualifié par le Premier
ministre de « grand malheur qui s'est abattu sur notre pays ».

Un an après, il est utile de réfléchir encore aux événements qui se
sont déroulés et aux réactions qui les ont accompagnés.Ilconvientde
voir si l'on en a tiré des leçons et si l'on a préparé des changements.
Nous ne pouvons nous borner à espérer que pareil drame ne se
renouvellera pas; nous devons organiser la prévention.

De gebeurtenissen in het Heizel-stadion op 29 mei 1985 hebben
helaas aangetoond tot welk zinloos geweld en totwelke tragische ge-
volgen het gedrag van sommige aanwezigen bij massa-bijeenkomstenkan
leiden. Vanuit deze pijnlijke ervaring, die de hele publieke opinieheeft
geschokt, wenst de geachte senator te vernemen welke maatregelen zijn
genomen om de herhaling van dergelijke incidenten bij massa-bijeen-
komsten zoveel mogelijk te voorkomen.

Wat betreft de aspecten die onder de bevoegdheid ressonteren van het
departement van Binnenlandse Zaken, kan ik het geachte lid - in
vijf punten - het volgende antwoorden:

Daarna zal ik het antwoord van de minister van Justitie lezen.
Ik moge er allereerst aan herinneren dat de primaire verantwoordelijk-

heid voor de veiligheid van de deelnemers aan een massa-bijeenkomst
berust bij de organisatoren, die alle vereiste maatregelen moeten nemen
opdat de deelnemers vreedzaam en veilig de manifestatie kunnen bij-
wonen.

L'honorable sénateur a souligné le caractère particulier que présente
la responsabilité de la sécurité lors de manifestations organisées sur
une base commerciale, c'est-à-dire pour lesquelles un droit d'entrée est
demande aux participants.

De openbare overheden hebben de algemene taak in testaan voorhet
behoud, en, zonodig, het herstel van deopenbareorde,enzijhebbendus
een belangrijke rol te vervullen bij massa-bijeenkomsten. Naargelang
van de omvang en het impact van de bijeenkomst, kunnen diverse
openbare overheden en diensten verplicht zijn actief op te treden. Daar-
bij doet zich dan ook het probleem voor van de coordinatieen de taak-
verdeling. Om deze coördinatie optimaal te doen verlopen, heb ik de
omzendbrief van 7 oktober 1985 doen verschijnen, die opgenomen isin het Belgisch Staatsblad van 11 oktober 1985.

Met deze omzendbrief, die een aanvulling inhoudt van de ministe-
riële circulaire van 30 september 1920, heb ik aan alle betrokken over-
heden kennis gegeven van de nieuwe onderrichtingen inzake de hand-
having van de orde ter gelegenheid van grote volkstoelopen.

Il ne s'agit pas d'un changement radical de la pratique existant
depuis 1920, mais d'une adaptation à la lumière des expériences, y com-
pris celle des événements dramatiques que nous avons vécus.

Deze onderrichtingen specifiëren de rol van de diverse overheden en
leggen in het bijzonder de nadruk op de organisatie van decoordinatie
tussen de betrokkenen.
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Aangezien de gemeentelijke overheden de eerste verantwoordelijken
zijn inzake ordehandhaving, dient het initiatief tot coördinatie in eerste
instantie uit te gaan van de burgemeester, die bijde coördinatievergade-
ringen in het bijzonder de politiediensten, de rijkswacht, de hulpdiensten
en de organisatoren moet betrekken. Er is ook gestipuleerd dat van de
coördinatievergaderingen een proces-verbaal wordt opgesteld dat binnen
de 24 uur aan alle deelnemers moet worden gezonden. Van dat ogenblik
af draagt elke deelnemende overheid de verantwoordelijkheid inzake de
uitvoering door haar diensten van wat werd gepland en beslist

Vous vous souviendrez que l'une des critiques émises l'an dernierétait
précisément que la coordination s'était faite sur une base informelle,
selon la tradition en vigueur dans notre pays, sans aucune trace écrite
laissée aux organisateurs, de sorte que les dispositions convenues pou-
vaient être contestées.

De omzendbrief bepaalt verder de rol van de diverse overheden,
buiten de lokale besturen, met name van de arrondissementscommissa-
ris, de provinciegouverneur, de minister van Binnenlandse Zaken en de
gerechtelijke overheden.

Ik kan bevestigen dat sedert de publicatie van deze omzendbrief de
daarin bepaalde procedure werd gevolgd, met name voor de massa-
bijeenkomsten metnationaalkarakter,en datzijvoldoening heeft ge-
geven.

Non seulement les services des autorités competentes ont prête une
grande attention à la procédure préconisée par cette circulaire, maisil en a été de même pour les organisateurs de manifestations commer-
ciales, sportives ou autres, comme nous en avons connu deux, tout ré-
cemment à Bruxelles. Des recommandations ont été faites pour renfor-
cer le service d'ordre des organisateursen vue d'éviter l'intervention des
forces de l'ordre. Nous avons, chaque fois, enregistre de bons résultats.

Ten tweede, specifiek met betrekking tot massa-bijeenkomsten in
voetbalstadions, mag ik verwijzen naar de oprichting, bij beslissing van
de Ministerraad van 5 juli 1985, van een gemengde inspectiecommissie
voor de voetbalstadions van eerste afdeling. Deze inspectiecommissie
werd samengesteld uit vertegenwoordigers van het departement van
Binnenlandse Zaken en van elk van de gemeenschappen, vertegenwoor-
digers van de Belgische voetbalunie en de liga van voetbalclubs, en
uit deskundigen van politie en rijkswacht. De commissie had tot taak
vóór 15 augustus van het vorig jaar alle stadions, waar wedstrijden
van eerste afdeling gespeeld worden, te inspecteren en aanbevelingen
te doen aan het gemengd ministerieel comité. De gemengde inspectie-
commissie heeft een ontwerp « veiligheidshandleiding voor voetbal-
stadions » uitgewerkt, dat 14 dagen geleden goedgekeurd werd,door
voornoemd gemengd ministerieel comité.

Dit lastenboek bevat een gedetailleerde beschrijving van de voor-
waarden waaraan de stadions zouden moeten voldoen,op het stuk
van :

de toegangen van het stadion;
de accommodaties voor de toeschouwers;
de annexe voorzieningen en de bewegwijzering;
de geluidinstallatie, de elektrische installaties en de gasinstallaties;
de brandweervoorschriften;
hetonderhoud van de installaties;

-de taken van deorganisatoren,van de administratieve overheden
en van de ordediensten voor en tijdensdewedstrijd.

Deze veiligheidshandleiding mag dus worden beschouwd als een con-
crete en gedetailleerde catalogus van maatregelen en voorzieningen in
de voetbalstadions, zowel qua infrastructuur als qua organisatie van de
wedstrijden. Ik kan bevestigen dat deze handleiding globaal werd
goedgekeurd door het gemengd ministerieel comité in vergadering van
23 mei 1986. In afwachting dat die handleiding bij koninklijk besluit
zal worden bekrachtigd, zal het lastenboek door middel van een
omzendbrief aan de bevoegde overheden en organisatoren bekend wor-
den gemaakt. Er is voorzien dat de uitvoering van de voorgestelde
maatregelen kan worden gespreid over een periode van zes tot acht
maanden,rekening houdend met hun financiële invloed.

Tenslotte werd beslist dat de opdracht van de gemengde inspectie-
commissie, die zeer verdienstelijk werk heeft geleverd, wordt vernieuwd
voor het seizoen 1986-1987, zodatzij de opvolging van haar aanbe-
velingen kan verzekeren.

Met dit document van de commissie is in elk geval een precieze
beschrijving van de toestand van de voornaamste voetbalstadions gege-
ven en is de basis gelegd voor hun systematische aanpassing aan de
optimale eisen van veiligheid.

Permettez-moi d'ajouter deux considérations à ce propos.
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La première, c'est que la création d'une commission mixte regrou-
pant les représentants des quatre exécutifs compétents - le gouverne-
ment national et les trois exécutifs communautaires compétents en
matière de sport- et les représentants des organisateurs, à savoir les
fédérations de football, a été une méthode excellente, en ce sens qu'il n'y
a pas eu des injonctions, mais que des recommandations ont été élabo-
rées et discutées pendant un an à l'occasion de l'inspection des
infrastructures et lors de la participation aux manifestations elles-
mêmes, par un groupe mixte composé des responsables du maintien de
l'ordre - le ministère de l'Intérieur - les responsables du sport - les
représentants des communautés - et les organisateurs des manifestations
sportives- les ligues professionnelleset l'Union belge.

C'est dans cet esprit d'ailleurs que nous ne transformons pas immé-
diatement ce manuel pour la sécurité dans les stades en arrêté royal.
Nous voulons d'abord envoyer les recommandations sous forme de cir-
culaire pour pouvoir apprécierpendant quelques semaines ou quelques
mois les reactions etdeterminer les corrections qui pourraienty être

tive.
apportées, avant de couler les recommandationsdans une forme défini-

L'essentiel est que tous les milieux concernés aient été touches par la
préoccupation et qu'un consensus aitpus'établirausujetdecesrecom-
mandations.

Deuxième consideration. Il ne faut pas se bercer d'illusions. Vous
l'avez dit vous-même, monsieur Van In, ce ne sont pas les infrastructu-
res qui causent le vrai danger, mais l'utilisation qu'on en faitet la
mentalité d'une partie de la foule. Ceci pose un problème infiniment
plus large que ne peut résoudre une commission d'inspection des sta-
des.

Ten derde, inzake de interne organisatie van de ordestrijdkrachten
heeft de regering, op voorstel van mijzelf en van mijn collega's van
Justitie en van Landsverdediging, een reeks maatregelen genomen die
respectievelijk op korte en op lange termijn ertoe moeten bijdragen de
efficiëntie van de ordehandhaving te verhogen.

Meer bepaald gaat het om volgende beslissingen : bijkomende aan-
werving van rijkswachters in het licht van een inspanning van inten-
sieve en meer systematische opleiding en vorming; versterking van de
algemene inspectie van de rijkswacht en een grotere invloed daarin
van de ministers verantwoordelijk voor de ordehandhaving; oprichting
van een coordinatiecollege tussen de politiediensten en de rijkswacht
om de minister van Binnenlandse Zaken te adviseren over de coordi-
natie van de administratieve politie; uitvoeren van een audit om de
verschillende politiediensten door te lichten; integratie van de hulpop-
roepsystemen 901 en 906.

Pour ce qui est de l'audit sur les besoins des différents services de
police, qui concernent aussi bien la gendarmerie que lapolice judiciaire,
une firme internationale a été désignée pour procéder à un examen
objectif de l'organisation que nous connaissons dans notre pays.

Je viens de me rendre en Suisse pour visiter deux organisations de
police dans les cantons de Genève et d'Argovie, dont la réorganisation
avait été assurée par ce même bureau international.

Nous avons beaucoup à apprendre pour améliorer notre système
tout en respectant les principes.

Ten vierde, inzake de internationale dimensie kan ik meedelen dat
ons land actief heeft meegewerkt aan de totstandkoming van het
« Europees Verdrag betreffende het geweld en de uitspattingen bij
voetbalwedstrijden ».

Dit verdrag werd uitgewerkt binnen de Raad van Europa en werd
op 19 augustus 1985 mede door deBelgische vertegenwoordigersonder-
tekend.Binnenkort zal de tekst ter ratificatie bij het Parlement wor-
den ingediend. Dit verdrag voorziet niet alleen in maatregelen die door
de Verdragsluitende Staten intern moeten worden genomen, maar ook
in een internationale samenwerking met het oog op de identificatie
en de vervolging van personen die worden verdacht van gewelddaden.

Door het verdrag wordt ook een permanent comité opgericht, dat
belast is met het volgen van de uitvoering van de conventie en dat
onder meer adviezen kan geven aan de regeringen en overleg kan
plegen metde sportorganisaties.

Ik kan bij deze gelegenheid meedelen dat dit permanent comité
reeds bijeen zal komen in de eerste helft van juli, en dat ons land ver-
tegenwoordigd zal zijn door een delegatie samengesteld uit vertegen-
woordigers van mijn departement en van de betrokken gemeenschaps-
ministeries. Voor de volledigheid herinner ik er ook aan dat ingevolge
de beslissing van de Ministerraad van 31 mei1985 voetbalwedstrijden
met deelname van Britse professionele clubs nog steeds verboden zijn
op het grondgebied van ons land.

Je rappelle que l'interdiction frappant les équipes d'amateurs a été
levée.

Je signale à l'honorable membre que, l'an dernier déjà, j'ai cherché,
avec les autorites anglaises competentes,une formule en vue d'assou-
plir cette mesure. En effet, celle-ci ne doit pas frapper des équipes
non susceptibles de drainer des supporters violents et organisés, comme
ce fut lecas au Heysel.

Jen'aipas rencontré, de la part des Britanniques, un grand désir
d'assouplir cette mesure qui les frappe, comme d'ailleurs les décisions
prises par l'Union internationale de football.

Hierbij meen ik te hebben geschetst welke maatregelen, zowel op
reglementair als op organisatorisch vlak, door de regering zijn genomen
opdat uitspattingen van gewelddadig gedrag preventief en repressief
zoveel mogelijk zouden worden bestreden.

De heer Van In wenst tenslotte ook bijzonderheden te vernemen
over de maatregelen die ingevolge de gebeurtenissen van 29 mei 1985
zijn genomen ten aanzien van de verschillende betrokkenen. Aangezien
omtrent diverse van deze aspecten het strafrechtelijk onderzoek, dat
nog aan de gang is, bepalend zal zijn, is het mijn collega van Justitie
die zich met het antwoord op dit gedeelte van de interpellatie heeft
gelast. Ook voor de schadevergoeding van de slachtoffers is de uitslag
van het strafrechtelijk onderzoek van essentieel belang. Op grond
daarvan zal immers de vaststelling van de aansprakelijkheid kunnen
geschieden, en bijgevolg ook van de verplichting tot schadeloosstelling.

Ik kan hier wel vermelden dat in afwachting van de eigenlijke
schadevergoeding diverse instanties tot onmiddellijke hulp aan de slacht-
offers hebben besloten. Zo heeft de Belgische regering bij koninklijk
besluit van 30 augustus 1985 een bedrag van 200 miljoen frank bestemd
voor het ten laste nemen van medische, farmaceutische en ziekenhuis-
kosten, evenals van transport- en begrafeniskosten. Op zijn beurt heeft
de Britse regering een bedrag van 250 000 pond sterling, ongeveer
17 miljoen frank, toegekend als hulp aan de slachtoffers. Daarvan
werd 5 000 pond, dit is ongeveer 350 000 Belgische frank, uitgekeerd
voor elk van de vier Belgische overleden slachtoffers.

Tenslotte heeft de UEFA hulp aan de nabestaanden beloofd, die door
de zorgen van de Rode-Kruisorganisatie onder de betrokkenen zal
verdeeld worden.

Le grand problème en ces matières est que les organisateurs, tant
dans l'expression de leur sentiment de responsabilité que dans leur

désir d'indemnisation, ont été freines par le fait que, la procédure
judiciaire étant engagée, les polices d'assurances importantes qui ont
été souscrites leur imposent de ne faire aucun geste avant que la
décision judiciaire soit intervenue.

Namens mijn collega van Justitie, geeft ik het geachte lid thans
antwoord op de punten B en C van zijn interpellatie. Ik zal dat,
indien u mij toestaat, in het Frans doen.

En ce qui concerne l'instruction ouverte contre les hooligans identifiés
comme les auteurs et les provocateurs des infractions commises au
stade du Heysel, je puis communiquer que l'instruction se trouve danssa
dernière phase. Il reste à compléter le dossier en y ajoutant un inventaire
des pièces et les rapports définitifs des experts,qui devraientêtredéposés
au cours du mois d'août

Entre-temps, les rapports provisoires des experts ont été déposés
au début de ce mois.

Les inculpations seraient fondées sur les articles 392, 398, 399, 400
et 401 du Code penal et seraient les suivantes : coups ou blessures

volontaires avec préméditation; coups ou blessures, volontaires avec
préméditation ayant cause une maladie ou une incapacité de travail;
coups ou blessures volontaires avec premeditation, dont il est resulte

soit une maladie paraissant incurable, soit une incapacité permanente
de travail personnel, soit la perte de l'usage absolu d'un organe, soit une
mutilation grave; coups ou blessures volontaires avec préméditation
qui, sans intention de donner la mort, l'ont pourtant causée.

Pour le jugement des inculpés, plusieurs hypothèses se présentent.
La solution laplus simple consisterait à poursuivre les intéressés en

Grande-Bretagne. Toutefois, le droit anglais n'autorise pas la denon-
ciation des faits en Grande-Bretagne.

En effet, les citoyens britanniques ne peuvent être poursuivis pour
des faits commis en dehors du territoire britannique, sauf s'ils sont

inculpes de meurtre ou de haute trahison.
La citation des inculpés devant le tribunal correctionnel de Bruxelles

resteraitpratiquement sans effet. Selon toute probabilité, les intéressés

pas possible.
ne comparaîtront pas et l'exécution d'un jugement par défaut ne serait

La seule solution demeure donc l'extradition éventuelle par la
Grande-Bretagne des hooligans concernés. Les mandats d'arrêt qui
appuient la demande d'extradition m'ont été envoyés par le procureur
général et j'ai fait immédiatement le nécessaire pour expédier par voie
diplomatique les pièces relatives à ladite extradition.
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Selon les autorités britanniques, le tribunal competent pourrait, dans
le meilleur des cas, déclarer l'extradition admissible vers la fin de
l'année. Mais la procedure d'extradition pourrait durer un an en
cas d'appel.

En ce qui concerne une intervention de l'Etat en faveur des victimes
des événements du Heysel, il peut être répondu que les articles 28 à 41
de la loi du 1er août 1985 portant des mesures fiscales etautres neper-
mettent pas de fonder semblable intervention.

L'article 31 de la loi du 1er août 1985 permet à la personne qui
subi de graves atteintes au corps ou à la santé résultant directement
de faits constitutifs d'un acte intentionnel de violence commis en
Belgique de demander, aux conditions fixées par la loi, l'octroi d'une
aide à charge de l'Etat.

En vertu de l'article 41, le Roi fixe la date de l'entrée en vigueur de
chacune des dispositions contenues dans les articles 28 à 41. La loi,
datée du 1er août 1985, n'autorise pas une retroactivité jusqu'à la date
des événements du Heysel.

Vous avez demandé des renseignements concernant le nombre de
tués et de blessés.

Ont été dénombrés 39 morts, dont 32 Italiens - 29 hommes,
2 femmes et un enfant-, 4 Belges, 2 Français et un Anglais.

Par ailleurs, des renseignements en notre possession, il apparaît que
459 blessés ont été transférés dans les hôpitaux de l'agglomération
bruxelloise. Ce chiffre n'englobe pas les blessés soignés sur place,
qui se sont fait soigner chez leur médecin traitant ou dans des
cliniques de leur domicile.

La police judiciaire a entendu dans leshôpitaux les blessésgraves
encore hospitalisés quelques jours après les faits. A ce moment,50
Italiens et 6 Belges étaient encore hospitalisés.

En ce qui concerne les 403 autres blessés, divers problèmes d'identifi-
cation se sont posés, car personne, y compris dans leshôpitaux,n'avait
dans la confusion qui existait cette nuit-là, pris l'identité complète de
tous les blessés qui avaient « submergé »> les divers services d'urgence
des hôpitaux. Ces problèmes sont en train d'être résolus par la
police judiciaire de Bruxelles qui répertorie, pour chaque blessé, l'iden-
tité et le genre d'incapacité subie.

M. Leemans reprend la présidence de l'assemblée

Nonante pourcent des noms sont à consonance italienne et les verifica-
tions sont en cours aux fins de connaître leur nationalité exacte, vu que
plusieurs de ces personnes ont acquis la nationalité belge par natura-
lisation ou par mariage et qu'elles resident même parfois à l'étranger.

Les listes détaillées des blessés seront terminées dans les semaines
à venir.

Ici se termine la réponse du ministre de la Justice.
L'honorable interpellateur a élevé le débat au niveau plus général

des réunions de masse et du danger que représente, pour notre société,
l'évolution des mentalités qui peut conduire entre autres à la violence.

La réponse à de semblables interpellations permet de mettre en
lumière que, du fait de la parcellisation des compétences entre les
différents ministères concernés, les réactions au moment où les drames
se produisent et même une reflexion a long terme ne conduisent pas
toujours à déterminer les véritables responsabilités.
Il est évident qu'après le drame que nous avons connu l'an dernier,

l'attention s'est polarisee sur le ministre de l'Interieur, responsable
national du maintien de l'ordre, sur le bourgmestre de la ville de
Bruxelles et sur la gendarmerie. Quelle que soit leur part de respon-
sabilité et quelles que soient les corrections à apporter à l'organisation
- je vous ai fait part des leçons tirées de ce drame au niveau gouverne-
mental-, ilest indéniable qu'ils ne sont pas aptes à traiter dans son
ensemble un problème de société qui doit faire l'objet d'une étude du
phénomène des grandes masses, non seulement du point de vue restreint
du maintien de l'ordre, mais également du point de vue de la psychologie
de ces grandes masses et des réactions qui peuvent s'y produire.

En ce qui concerne particulièrement le football, l'évolution de cette
société sportive, importante et vivante, actuellement télévisée, «mon-
dialisée » même - nous en avons encore un exemple aujourd'hui-,requiert une large réflexion pour l'avenir. Les responsabilités des
organisateurs locaux et des invités, comme celles des clubs vis-à-vis
de leurs supporters, sont à définir très exactement.Il ne faut pas
perdre de vue non plus les encouragements que donnent parfois à des
violences mineures les mass media de certains pays.

Nous avons ressenti l'an dernier l'absence d'une autorité sportive
responsable. Si nous avions eu un ministre du Sport dans le gou-
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vernement national, peut-être celui-ci aurait-il pu prendre avec les
organisations sportives les mesures spécifiques qui s'imposaient et qui
seront indispensables dans l'avenir.

Nous essayons de remédier à cette carence en coopérant avec les
trois communautés quisont désormais competentes en matière spor-

tive, culturelle et éducative.
Sur le plan de la sécurité, qui me concerne plus précisement, la

philosophie à adopter doit être la décentralisation.Ilest impossible
d'assurer la securite de tous, en tout temps et en tout lieu.Il est
évident que le ministre de l'Interieur, même s'ilétait à la tête d'une
armée considérable de policiers - ce qui n'est pas le cas actuellement -et s'il était responsable de leur formation, de leuréquipement,de leur
paiement et des ordres à leur donner- ce qui n'est pas le cas non
plus -, serait encore très limité dans son action. C'est la société tout
entière qui doit assurer sa propre sécurité.

Depuisquatre ansetencore davantage depuis le drame du Heysel,
je mets l'accent, lors des manifestations qui se déroulent dans les rues
deBruxelles,sur la responsabilité des organisateurs. Bien souvent - ce
fut notamment le cas lors de la manifestation des siderurgistes, première
manifestation pour laquelle j'aidû assurer le maintien de l'ordre -,des rassemblements de masse sont utilisés par des personnes toutà fait
étrangères à ceux-ci pour créer de la violence gratuite. Depuis lors,
nous avons veille, avec les organisateurs, à isoler ceux qui voulaient
instaurer la violence et qui étaient différents dans chaque cas.

Lors de la manifestation des sidérurgistes, les instigateurs de la
violence n'étaient ni liégeois ni caroloregiens, mais bruxellois ou étran-
gers.Il s'agissait de jeunes qui n'étaient nullement concernés par la
manifestation et qui cherchaient à semer le trouble

Le même phénomène s'est produit il y a dix jours lors de la mani-
festation de la FGTB mais ila été possible, en accord avec lesorgani-
sateurs, de faire la distinction entre les manifestants et les violents
qui s'y étaient glissés.

Il en a encore ete de même la semaine dernière, etilapparaît evi-
dent qu'une coordination volontaire entre les organisateurs d'une mani-
festation et les responsables des forces de l'ordre est indispensable.

Comme je l'ai dit, nous devons instaurer un système où la responsa-
bilité en matière de maintien de l'ordre soit décentralisée. Celle-ci doit
s'exercer d'abord sur le plan local, ensuite au niveau du gouverneur
de la province et enfin au niveau du ministre de l'Intérieur. Il s'indique
d'appliquer cette philosophie du maintien de l'ordre sur le plan local,
dans toute la mesure du possible, puisque la situation est chaque fois
différente suivant les circonstances et les lieux où se déroulent les
manifestations.

Une réflexion en profondeur s'impose donc toujours. Toutefois, je
pense l'avoir démontré à l'honorable membre, en ce qui concerne
l'organisation des forces de police et les règles du maintien de l'ordre,
nous avons, en un an, tiré les leçons des dramatiques événements qui
se sont produits et que, je l'espère, nous ne connaîtrons plus à l'avenir.
(Applaudissements sur les bancs de la majorité.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Van In.
De heer Van In.- Mijnheer de Voorzitter, in al zijn vlijt heeft de

minister van Binnenlandse Zaken waarschijnlijk vergeten te ant-
woorden op mijn eerste vraag. Ik wou namelijk weten hoe het mogelijk
was dat mensen, « als het ware bedevaarders naar de Heizel », niet op
de plaats van de gebeurtenissen werden toegelaten. Wie is daarvoor
verantwoordelijk ?

M. Nothomb, Vice-Premier ministre et ministre de l'Intérieur, de la
Fonction publique et de la Décentralisation.- La question n'étant pas
écrite, j'aioubliéd'y répondre.

C'est le bourgmestre de Bruxelles, responsable en la matière, quia
interdit de se rendre, après la manifestation, dans le stade du Heysel.

Vous avez regretté l'absence de toute autorité publique belge à cette
manifestation. Je tiens à souligner que, le matin,à la demande de
l'ambassadeur d'Italie et en concertation avec le ministère belge des
Affaires étrangères, a été organisée une cérémonie religieuse à la
mémoire des victimes, cérémonie à laquelle a participé un membre
du gouvernement belge, plus précisément le secrétaire d'Etat aux Affai-
res européennes.

L'après-midi s'est déroulée une manifestation improvisée- sans que
le gouvernement ait été pressenti, ce qui ne s'imposait d'ailleurs pas-,cette manifestation, de petite importance, étant organisée par quelques
personnes qui n'étaient pas dûmentmandatéespar l'ensembledespays
concernés par cette journée dramatique.

De heer Van In. - Mijnheer de minister, zaken van klein belang
plaatst men gewoonlijk in een ander perspectief. Plots kunnen die
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kleine zaken veel belangrijker worden dan de grote, bijvoorbeeld de
grote officiële herdenking die u met andere diensten had georganiseerd.
Het ligt toch voor de hand, al was het maar uit respect voor de
betrokkenen, dat de verantwoordelijken hadden moeten ingaan op de
vraag van die enkele mensen om het stadion te betreden voor een her-
denkingsplechtigheid. Deze enkelingen zijn echter op een muur van
stilte, om niet te zeggen op een muur van afwijzing gebotst, wat bij-
zonder pijnlijk is overgekomen.

Ik heb nog een tweede vraag. Een inrichtende vereniging sluit meestal
bij het organiseren van een of andere manifestatie een verzekeringspolis
af ten einde bepaalde uitwassen van haar organisatie te verhelpen.
Dergelijke verzekeringspolis houdt in dat men geen enkele daad van
aanvaarding mag verrichten tenzij zeer duidelijk is uitgemaakt dat de
verantwoordelijkheid vastligt. Als men van dit gegeven uitgaat, zal het
minstens nog tot volgend jaar duren vooraleer de families van de dode-
lijke slachtoffers en van de gekwetsten in aanmerking komen voor de
verdeling van de enkele miljoenen die duidelijk voor hen verzameld
werden. Het zou getuigen van menselijkheid en van goed bestuur als
deze tegemoetkomingen werden uitgekeerd. De uitbetaling zou immers
kunnen gebeuren onder voorbehoud, zoals dat heet. Zowel van onze
voetbalbond, die klaarblijkelijk centen heeft om andere esbattementen
te financieren, als van de UEFA, waarvan hetzelfde mag worden gezegd,
zou men een inspanning mogen verwachten om deze eenzijdige rechts-
regel van de verzekeringspolis te overschrijden en aan deze mensen die
al lang wachten, de bedragen uit te keren die voor hen zijn verzameld.

Tenslotte - en ik begrijp dat - hebt u, noch de minister van Justitie,
geantwoord op de vragen betreffende de algemene situatie van onze
politiekorpsen. Ik zal vanavond niet insisteren, omdat die zaak niet
rijp is en omdat een universiteit de opdracht heeft gekregen deze zaak
in een ruimerwetenschappelijk perspectief, zoalsdatheet, tebestuderen.

De derde reden is de voornaamste. Ik reserveer dit thema voor de
bespreking van de zogenaamde veiligheidswet waarover in de commis-
sie voor de Justitie reeds een paar woorden zijn gewisseld.

Deze veiligheidswet bevat verschillende onderdelen, één betreffende
de minister van Justitie en één dat u aangaat, namelijk de inspectie
door de politie op nationaal vlak, en ook op provinciaal vlak. Het is
evident dat wij niet zullen nalaten u te confronteren met duidelijke,
soms schrijnende gebeurtenissen in de verschillende korpsen die op een
grote malaise wijzen.

Ik vraag u ook minister de Donnea van deze bevorgdheid in kennis
te stellen. De malaise in de verschillende beroepsafdelingen van onze
legerechelons is even groot. Het spijt mijdat de heer Close hier niet
aanwezig is. Dit onderwerp zou hem interesseren, en ik zou hem er
graag mee confronteren. Wij moeten inspanningen doen om instanties
die stukken van mensen kosten maar ook bepaalde opdrachten hebben,
te integreren in onze moderne maatschappij, en ze een perspectiefop
de toekomst te bieden.

Mijnheer de minister, u kent mijn standpunt. Het is fundamenteel
tegengesteld aan het uwe. Ik ben ervan overtuigd dat onze Vlaamse
Gemeenschap de problemen die wij vanavond bespreken op een totaal
andere, op een betere, op een meer menselijke en op een goedkopere
manier zou hebben benaderd dan tot nu toe door een « Belgische >>

instantie is gebeurd. Ik laat dat voorlopig buiten beschouwing
Wij nemen akte van de situatie. Wij keuren ze uiteraard niet goed.

Maar wij dienen wel de moed te hebben in de toekomst uitwassen
zoals dievan de Heizelop 29 mei1985 te voorkomen.

Ik hoor u niet graag zeggen dat u, om uw taak goed te doen, ook
nog eens de supervisie over de sportevenementen zoudt moeten hebben.
U heeft die niet, en u zult die ook niet krijgen.

Voor het voornaamste element van deze interpellatie, de organisatie
van de politie in ons land, maken wij voorbehoud. Wij zullen dat
onderwerp opnieuw fundamenteel behandelen, hopelijk met de mede-
werking van meer collega's, ter gelegenheid van de bespreking van de
zogenaamde veiligheidswet. Le coup des vacances zal ons niet beletten
dat te doen.

De Voorzitter.- Het incident is gesloten.
L'incident est clos.

De heer Luyten. - Mijnheer de Voorzitter, als minister Gol nog
eens een schriftelijk antwoord laat aflezen door een collega minister
zou hij de beleefdheid mogen hebben dat voortaan te laten vertalen in
de taal van de interpellant.

De Voorzitter. - Mijnheer Luyten, ik herhaal dat het incident
gesloten is.

U hebt het woord niet.
Zo nodig verwijs ik naar artikel 22 van het reglement

breken.
Dames en heren, ik stel voor onze werkzaamheden hier te onder-

Je propose d'interrompre ici nos travaux. (Assentiment.)

PROPOSITION DE LOI- VOORSTEL VAN WET
Dépôt- Indiening

M. le Président. - M. de Clippele a déposé une proposition de loi
abrogeant l'article 1260 du Code judiciaire concernant la durée de la
procédure en divorce pour cause déterminée

De heer de Clippele heeft ingediend een voorstel van wet tot ophef-
fing van artikel 1260 van het Gerechtelijk Wetboek betreffende de
duur van de procedure van echtscheiding op grond van bepaalde feiten.

Cette proposition de loi sera traduite, imprimée et distribuée.
Dit voorstel van wet zal worden vertaald, gedrukt en rondgedeeld.
Ilsera statue ultérieurement sur sa prise en considération.
Er zal later over zijn overwegingneming worden beslist.

VOORSTEL - PROPOSITION

Indiening - Dépôt

De Voorzitter. - De heer Constant De Clercq heeft ingediend een
voorstel van verklaring totherziening van titelIIvan de Grondwet,
door invoeging van een artikel 24bis betreffende de economische en
sociale rechten.

M. Constant De Clercq a déposé une proposition de déclaration de
revision du titre II de la Constitution, par l'insertion d'un article 24bis
relatif aux droits économiques et sociaux.

Dit voorstel zal worden vertaald, gedrukt en rondgedeeld.
Cette proposition sera traduite, imprimée et distribuée.
Er zal later over zijn inoverwegingneming worden beslist.
Il sera statué ultérieurement sur sa prise en considération.

INTERPELLATIONS - INTERPELLATIES
Demandes - Verzoeken

M. lePrésident.- Le bureau a été saisi des demandes d'interpel-
lationssuivantes:Het bureau heeft de volgende interpellatieverzoeken ontvangen :1º De M.Deworme au ministre des Communications et du Com-
merce extérieur sur « la diminution des moyens financiers pour le
commerce extérieur suite au conclave budgétaire de Val-Duchesse »;

1º Van de heer Deworme tot de minister van Verkeerswezen en
Buitenlandse Handel over « de vermindering van de financiële middelen
voor buitenlandse handel tengevolge van het begrotingsconclaaf van
Hertoginnedal»;

2º DeM.Van In au ministre des Communications et du Commerce
extérieur, au ministre de l'Emploi et du Travail et au ministre des
Affaires économiques sur « la complicité de la Société générale etdes
pouvoirs publics dans les menaces de licenciement à la SA La Brugeoise
et Nivelles. - Matériel ferroviaire et constructions métalliques ».

2º Van de heer Van In tot de minister van Verkeerswezen en
Buitenlandse Handel, totde minister van Tewerkstelling en Arbeid en
tot de minister van Economische Zaken over « de medeplichtigheid
van de Generale en de overheid bij de dreigende afdankingen bijde
NV «La Brugeoise et Nivelles ». - Spoorwegmaterieel en metaal
constructies ».

La date de ces interpellations sera fixée ultérieurement.
De datum van die interpellaties zal later worden bepaald.
De Senaat vergadert opnieuw morgen, donderdag 12 juni 1986,

te 15 uur.
Le Senat se reunira demain, jeudi 12 juin 1986, à 15 heures.
De vergadering is gesloten.
La séance est levée.
(De vergadering wordt gesloten te 17 u.35m.)
(La séance est levée à 17 h 35 m.)
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